

ANIVERSARIO DE LA BATALLA DEL MARNE

IMPORTANTE DISCURSO DE RIBOT

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Sigue la evacuación por los rusos de la línea del Duna. Dwinsk (Dunaburgo), cabeza de puente sobre dicho río, ha sido abandonado también.

Declara el alto mando ruso que desde que fueron conocidos los preparativos que hacían los alemanes para atacar Riga, ordenó que comenzara la retirada del material y de los almacenes. Indudablemente comprendió Korniloff que la defensa era imposible porque no podía esperarse de las tropas, muy quebrantadas por el maximalismo, una resistencia eficaz. Hace algo menos de dos años, Ruský, en la batalla de Olai, salvó a Riga. No tenía casi cañones, pero sus soldados se batían muy bien. Ahora tiene Korniloff artillería y proyectiles; pero sus batallones se desbandan apenas se les acomete con energía.

El Consejo de obreros y soldados ha hecho un desesperado llamamiento al ejército ruso. Amenaza con terribles castigos. Sin embargo, a ese Consejo se debe los sucesos actuales. No impidió las fraternizaciones en el frente y reemplazó la vieja disciplina por una anarquía a base de Comités y mítins. Los resultados del sistema están a la vista.

En el Sur, según han declarado los mismos austriacos, Korniloff, fusilando, destituyendo, disolviendo y encarcelando, ha logrado restaurar el orden, a lo menos parcialmente. Ahora se aplica a hacer en el Norte lo mismo. ¿Le darán tiempo los alemanes? That is the question.

Se ha encendido de nuevo la batalla en los Alpes Julios. Cadorna ha atacado en la meseta de Bainsizza, haciendo millar y medio de prisioneros y apoderándose de algunas alturas. Vuelve a afirmarse que el monte de San Gabriele es italiano ya. No hay confirmación oficial de la noticia. Es cierto que una brigada de Cadorna se adueñó de las vertientes septentrionales, pero los austriacos seguían siempre en la cima.

Hoertzenдорff ha realizado una violenta contraofensiva en el Corso meridional, desde el pueblo de Castagnavizza al Adriático. Hizo flaquear las líneas enemigas de Flondar. Cadorna cuenta que la llegada oportuna de refuerzos restableció la situación, y que los austriacos fueron rechazados con pérdida de medio millar de prisioneros.

En Occidente hay que señalar un recrudescimiento de la actividad artillera francesa en el sector de Verdun y dos ataques alemanes en la meseta de California (Camino de las Damas). Los ingleses, en su comunicado, afirman que los cañones son violentos en Flandes.

Sigue la actividad aérea.

La aviación naval británica del Mediterráneo, volando sobre la Tracia, ha atacado la plaza fuerte de Andrinópolis, arrojando bombas encima de la estación y del puente que franquea el Maritza.

En Flandes escuadrillas inglesas, volando sobre las retaguardias alemanas, han bombardeado los muelles de Brujas y los aeródromos de Ghisteltes y de Versemaere.

Los alemanes se han vengado arrojando cuarenta bombas sobre Londres.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 6.—Comunicado del medio día.—Lucha de artillería bastante violenta en la región de Cerny. En el frente al Norte del Aisne dos golpes de mano enemigos, uno cerca de Quincy-Basse (Sur de la selva de Coucy), otro al Este del molino de Laffaux, han fracasado. Por el contrario, nosotros hemos realizado, al Sur de las Boettes, una acción de detalle que nos ha valido prisioneros. Un golpe de mano ejecutado por nosotros al Norte de Reims nos ha permitido penetrar en la primera línea enemiga. En Champagne, nuestras baterías, dominando a la artillería adversaria, que adoptó una gran violencia en el sector de la Butte du Mesnil-Main de Massiges, respondieron vigorosamente sobre las primeras líneas alemanas, impidiendo todo ataque enemigo. Actividad recíproca en las dos orillas del Mosa. Un reconocimiento alemán que intentaba aproximarse a nuestros pequeños puestos al Norte de Vaux-les-Palameix, ha sido dispersado por nuestros fuegos. En Lorena hemos rechazado un golpe de mano al Norte de Lamey.—Aviación.—Algunas bombas lanzadas sobre Dunquerque han causado heridos en la población civil. Nuestras escuadrillas han bombardeado la pasada noche el terreno de aviación de Marville, la estación de Challenge y numerosos vivasques enemigos.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 6.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En las carreteras que conducen a Zonnebeke el enemigo atacó con grandes contingentes nuestra línea. Ambos ataques se malograron bajo nuestro fuego: en lucha cuerpo a cuerpo, con grandes bajas para el enemigo y sin resultados para él.

Grupo del Príncipe heredero.—A ambos lados de la carretera Laon-Soissons, y en la parte oriental del Canal de las Damas, nuestro reconocimiento a ratos la actividad del fuego. Al anochecer, y después de fuego granadeado, la infantería francesa avanzó al Sudoeste de Pargny-Filain; pero debido

a nuestro fuego de contención no pudo llegar a nuestras impenetrables. Cerca de Vauxaillon, y en la montaña de Invierno, algunos movimientos exploradores nuestros fueron coronados de éxito. Apresamos a un cierto número de prisioneros.

Un ataque parcial francés siguió a un intenso fuego al Norte de Reims, contra Bois-Soulains, habiendo sido el enemigo rechazado. En la Champagne hubo intenso fuego en algunos sectores. Delante de Verdun continúa intensa lucha de artillería, especialmente en la orilla oriental del Mosa. Hasta la fecha no se registró actividad de infantería en dicho sector. En la noche del 4 al 5 de septiembre, nuestros aviadores atacaron Londres, Southend y Margate. Se notaron incendios causados por las bombas lanzadas por nosotros. No ha vuelto uno de nuestros aparatos. Ayer fueron derribados en el continente 14 aparatos enemigos y un globo cautivo. El teniente Voss alcanzó su victoria aérea números 40 y 41.

Teatro oriental.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los rusos siguen retirándose precipitadamente hacia el Norte y el Nordeste, delante del frente del ejército 8.º

A orillas del Duna, el enemigo ha evacuado sus fuertes posiciones hasta Friedrichstadt. El número de prisioneros y de botín que se pudo evaluar, en nuestra marcha rápida, hasta la fecha, pero sólo con números incompletos, asciende a 120 oficiales, más de 7.500 hombres, 180 cañones, 200 ametralladoras, varios automóviles acorazados y un número crecido de utensilios de guerra de todas clases.

Frente de ejército del Archiduque José.—A orillas del Moldavia Noroeste se registró a ratos vivo fuego de artillería y combates de avanzadas.—Grupo del mariscal von Mackensen.—Se malogró un avance rumano en las montañas al Noroeste de Focsani. Cerca de Muncelul hicimos prisioneros a un cierto número de rusos a raíz de una empresa nuestra. Frente macedónico.—Tuvieron buen éxito algunas empresas alemanas exploradoras al Oeste del lago de Prespa, y al Este del lago de Dojran, empresas exploradoras búlgaras.

Italia.—Coltano, 6.—Continúa la batalla al Nordeste de Gorizia. Ayer capturamos 26 oficiales y más de 500 soldados. En el Corso, los repetidos ataques del enemigo al Sur de Brestovizza y en el valle del mismo nombre, fueron contenidos por la firme resistencia y por los rápidos contraataques de nuestras tropas. Hemos hecho, aproximadamente, 200 prisioneros. En el valle de Bazza (Tolmino), al Este del valle de Chiapovano, en la región de Voicizza y en las vertientes del Hermada, las baterías enemigas y las tropas austriacas fueron bombardeadas eficazmente por nuestros aviadores. En el frente del Trentino fuerzas de nuestros Arditi destruyeron uno de los puestos avanzados enemigos cerca de Daone (Chiese), y en la región de Zurez (al Este del lago de Garda) destruyeron también algunos acantonamientos del adversario.

EN LOS BALKANES

Reconstrucción de Salónica.—Londres, 5. Mr. Mawson, arquitecto inglés, que antes de la guerra emprendió la reconstrucción de Atenas, ha sido invitado por Venizelos para que estudie la reconstrucción de Salónica.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Las legiones polacas.—Roma, 6.—La Neue Freie Presse anuncia que las legiones polacas serán puestas a las órdenes del Mando austrohúngaro y enviadas al frente italiano.

La cuestión polaca.—Berna, 6.—Según los rumores que circulan, Alemania y Austria han realizado un acuerdo sobre la cuestión polaca. Se dice que existe el proyecto de dar a Polonia un Gobierno de representación nacional, cuyo presidente sería el conde Tarnowski. Esta nueva organización se haría en beneficio de Austria. (Agencia Radio.)

El Convenio germanosuízo.—Zurich, 6.—Ha sido ratificado el acuerdo germanosuízo, según el cual Suiza concede un crédito de 20 millones a cambio de 200.000 toneladas de carbón que la enviará Alemania. Por otra parte, ésta exportará abonos químicos, azúcar, paja, bencina y cine, a cambio de productos extraídos de la leche y de 10.000 cabezas de ganado que Suiza enviará a Alemania. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeo de Venecia.—Roma, 6.—A los repetidos ataques que nuestros aviadores de Marina, con los del Ejército, han realizado contra los establecimientos militares y navales de Trieste, el enemigo ha respondido atacando a Venecia en la pasada noche. Lanzó muchas bombas; pero, afortunadamente, sin ocasionar víctimas ni causar daños.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un submarino rechazado.—París, 6.—Un submarino alemán, según despacho de Londres, bombardeó el puerto de Scarborough, abriendo fuego contra él los buques encargados de recoger minas. El fuego inglés hizo blanco en el barco alemán, que tuvo que retirarse. Los daños causados en la costa son insignificantes.

LOS ITALIANOS

Detalles de la toma del monte San Gabriel. Londres, 6.—Aunque los detalles completos sobre la toma del monte San Gabriel no se

han recibido aún, la Agencia Reuter comunica que los ejércitos italianos hicieron 32 oficiales prisioneros y 950 soldados. La toma del monte San Gabriel impide a los austriacos el bombardeo de Gorizia.

El monte San Gabriel.—Roma, 6.—La toma del monte San Gabriel parece segura. El valle del Isonzo ya está abierto a los ejércitos italianos. (Agencia Radio.)

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito crecienten son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

ANIVERSARIO DE LA BATALLA DEL MARNE

Comemorando la fecha.—París, 6.—Hoy se cumplen los tres años del día en que las tropas francesas se lanzaron al asalto y obtuvieron la victoria del Marne, que decidió la guerra. El Gobierno conmemora la gloriosa fecha con una ceremonia que se celebra en un cementerio del Marne, asistiendo el Presidente, Poincaré; el jefe del Gobierno, Ribot; el ministro de la Guerra, Painlevé, y los generales Joffre, Petain y Foch. El Sr. Ribot pronunciará un discurso, en el que, al decir de *Le Matin*, exaltará el heroísmo del ejército francés e indicará los fines de guerra y las aspiraciones de Francia. El ministro de Marina americano ha enviado a *Le Matin* una declaración en que expresa los sentimientos del pueblo americano, y dice que la batalla del Marne salvó a París y sostuvo la ola prusiana, correspondiendo toda la gloria a Joffre y a sus héroes, que impidieron al militarismo prusiano arrojar al mundo. «La batalla del Marne—añade—será conmemorada en los Estados Unidos con el mismo entusiasmo y esplendor que la fiesta de la Independencia.»

El ministro de la Guerra escribe: «La batalla del Marne demostró que el siglo XX no será de sangre ni de hierro, sino que constituirá el comienzo de una era de relaciones generosas entre los miembros de la gran familia humana. La victoria del Marne no fue sólo para Francia: fue la victoria para la Humanidad.»

Ribot pronuncia un gran discurso.—París, 6.—El Presidente de la República, en unión del ministro de la Guerra y de Petain, visitó esta mañana el cuartel general americano, siendo recibido por el general Pershing, en cuya compañía visitó las instalaciones de las tropas, cuyo porte ensalzó. Después, y en unión del presidente Ribot y los ministros de la Guerra, Marina, Interior y Trabajo, y de los generales Joffre y Foch, el prefecto del Marne y el alcalde de la Fere Champenoise, se trasladó M. Poincaré a las tumbas situadas cerca de Normée, donde hay enterrados gran número de soldados franceses caídos en los combates del 6 al 9 de septiembre de 1914. Un regimiento de caballería rindió honores, y en medio de una concurrencia emocionadísima, el presidente del Consejo, M. Ribot, pronunció el siguiente discurso:

«Nos reunimos hoy para consagrar el recuerdo de las inolvidables jornadas en que se decidió la suerte de Francia y puedo decir de la suerte del mundo. ¿Qué hubiera sido de la gran causa por que luchamos hace tres años si Francia no hubiera detenido la invasión alemana, como estuvo en otros tiempos y en las mismas llanuras al ejército de los bárbaros? El mundo, hoy casi todo él en armas en defensa del derecho, no hubiera tenido tiempo para desvanecer la espada, y hubiera presenciado nuestra derrota como la suya propia, con el sentimiento de que perecía algo grande por algún tiempo y que sería necesaria una nueva guerra para devolver sus derechos a la civilización.»

No podríamos olvidar que en aquellas primeras horas de la guerra el ejército belga, fiel, como su Rey, al honor y resuelto a sacrificarse antes que asociarse a una felonía, se puso a nuestro lado, así como el pequeño ejército británico de 1914, que no medía su valor por el número de combatientes, y que después, por su fuerte organización, sus métodos y sus virtudes guerreras, se convirtió en objeto de admiración, incluso para nuestros enemigos.

Aquí cayeron tantos héroes oscuros, que no tuvieron más recompensa que la alegría íntima de haberse sacrificado por la salvación de su país.

A ellos va en primer término nuestro recuerdo y nuestra gratitud. Sus tumbas, piadosamente cuidadas, se convertirán en un lugar sagrado, en que nosotros y nuestros hijos vendremos a rendir tributo a quienes tal abnegado demostraron, y sintiéndose orgullosos de descender de tales héroes.

Al mismo tiempo que a los soldados, honramos a los jefes que detuvieron la retirada y reanudaron la ofensiva con tropas casi agotadas por largas marchas bajo la presión enemiga. ¿Cuál no fue la sorpresa de quienes se creían vencedores y a su vez habían de retroceder del Marne al Aisne! París, en el que se preparaban a entrar, estaba salvado, y con París toda Francia, que, merced a aquella victoria, iba a tener tiempo de preparar armas, cañones y municiones, que le faltaban.

La batalla del Marne quedará como una de

las fechas famosas que marcan un instante decisivo en la historia de la Humanidad. La gratitud pública asocia al nombre ilustre del mariscal Joffre, los nombres de Foch, Dubail, Castelnau, Sarrail, Langle de Cary, Franchey d'Espérey y los de Galieni y Maunoury, cuya intrepidez y acierto sorprendió al enemigo y le desconcertó.

Al inclinarse ante estos recuerdos ya pasados que tienen la poesía de las cosas lejanas, Francia se recoge en sí misma, pensando siempre en la causa sagrada por la que combate hace tres años. Si se pregunta por qué sostiene la lucha con tantos sufrimientos, duelos y ruinas, no titubea en contestar: «No hecho para conquistar territorios ni para hacer violencia en otros pueblos.»

Sólo pretende recuperar su bien; que tornen a ella sus provincias arrebatadas por el odioso abuso de la fuerza.

Que no se le pida transigir en esta reivindicación: no podría hacerlo sin traicionar a la causa del derecho.

¿Qué prelación ha de darse a una paz que se quiere fundar en el derecho de los pueblos, sino consagrando y reparando la injusticia cometida hace cincuenta años, y contra la cual la conciencia de las poblaciones oprimidas y la conciencia universal no dejaron de protestar?

La restitución de Alsacia y Lorena a Francia no es cuestión que puede entregarse a las discusiones de los diplomáticos. Es condición propia del establecimiento del derecho de las naciones, que deben garantizar la paz de mañana contra nuevas violencias. Si Francia reclama la reparación de sus ruinas, que le fueron causadas con propósito decidido de destruir, sigue siendo el campeón de la justicia, y no pide que se multe al agresor, sino que se le obligue a reparar el mal que hizo. ¿No es esto elevar la cuestión sobre toda controversia y colocarla en el terreno del derecho? Francia se une al mundo civilizado para reivindicar garantías de paz que no sean simple tregua, sino un acuerdo fundado en el derecho.»

¿Dónde encontrar estas garantías? Al parecer del despotismo militar, tan peligroso depende darnoslas, sacudiendo la nefasta tiranía del despotismo militar, tan peligroso para él como para la seguridad del mundo. Si se niega a convertirse en nación pacífica, arriesga sufrir en sus intereses económicos una Liga de defensa económica que tendrán que formar los pueblos contra él. Quien puede hacer pensar sobre el mundo la amenaza constante de una agresión, no puede quejarse de que el mundo trate de defenderse de él con las armas que pueda. Una nación no puede aislarse sin peligro mortal, y es condenarse al aislamiento inquietar al mundo necesitado de paz, más imperiosa después de semejante guerra.

Podemos mirar ante nosotros con confianza, a condición de no dejar que desfallezca nuestra energía, y no caer en las redes que el enemigo nos tiende. Movimientos falaces para una paz evocada, propaganda malsana para tomar en defeción el consorcio de algunos hombres débiles, para fomentar disturbios entre nosotros y apartarnos de nuestra única mira; es decir, proseguir en todos los medios para llevar la guerra con la última energía, uniendo todas las fuerzas del país.

Alemania no omite ninguno de estos medios cobardes e hipócritas. Pero Francia no se dejará engañar por ninguno de tales espejuelos. Tiene derecho a contar con el Gobierno para suprimir toda propaganda criminal. Pero que los espíritus y los corazones franceses de esta Francia, llenos de honradez, no se aparten de lo que es en estos momentos la única cuestión digna de ocupar al país, la dirección de la guerra y la preparación de la victoria final.

En verdad, los últimos altos hechos de nuestros ejércitos y los de nuestros aliados, nos reconfortan y alientan. En Verdun, operaciones ejecutadas con un talento superior y una seguridad notable por un general de altísima autoridad moral sobre sus tropas en diario aumento, dan brillantísimos resultados y demuestra la superioridad de nuestros ejércitos sobre los del enemigo.

Nuestros aliados británicos prosiguen con éxito su ofensiva, que testimonia sus cualidades militares. La República de Norte América apresura la expedición y entrada en lucha de sus primeros contingentes. El ejército italiano prosigue, a pesar de todas las dificultades, su avance hacia Trieste.

Rumania hace frente con verdadero heroísmo a los ataques enemigos. Rusia hace un gran esfuerzo para recuperar sus fuerzas y arrebatar al enemigo las esperanzas que abraza, fundándose en el desorden que pudo causar la revolución, llena de ímpetu generoso, pero para la cual no estaban bastante preparados los espíritus.

Hacemos votos ardientes por que este período de agitación que priva momentáneamente al ejército de la fuerza que de una severa disciplina, se abreve por la energía de sus gobernantes y de sus jefes, en la confianza indefectible en el triunfo de la obra común, y dedicando a los héroes del Marne el tributo de la gratitud francesa.

Ellos—terminó diciendo—murieron para enseñarnos y recordarnos nuestro deber sagrado de no pensar más que en el país y vivir por Francia, sacrificando todo por ella.

Así nos sentiremos elevados sobre nosotros

mismos y a la altura de nuestro deber para con la patria.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Los trabajadores yanquis.—Londres, 5.—Gompers, presidente de la Alianza americana de trabajo y de la democracia, inaugurando hace tres días la Conferencia patriótica, pronunció un discurso haciendo, en nombre de los trabajadores americanos, una declaración comprometiéndose a emplear sus fuerzas materiales y morales para seguir la guerra contra Alemania, y agregó:

«Nuestra tarea será interpretar el espíritu de la democracia de los Estados Unidos y su determinación de combatir toda propaganda que tienda a debilitar el patriotismo abnegado de sus masas y su voluntad de sacrificarse por la nación y el fin elevado que persigue.»

La declaración dice: «Como creyentes de la gran democracia internacional, la fraternidad y la solidaridad de todos los pueblos, afirmamos sin reservas nuestro amor por los Estados Unidos y nuestra firme voluntad de hacer todos los esfuerzos para que triunfen en la guerra actual en que se han metido.»

Nuestra adhesión a los ideales de libertad, democracia e internacionalismo, nos impone fidelidad a América. La falta de lealtad para América en esta crisis es una falta de lealtad para la causa de la libertad, la democracia y el internacionalismo. Ningún sentimiento de egoísmo nacional empujó a la República americana a tomar parte en la guerra.

El motivo de su actitud fue el ardiente ideal que nació con la propia creación de la República y que la llevaba a defender la libertad, no sólo para ella, sino de todas las naciones grandes o pequeñas, y para defender el conjunto de las leyes internacionales que todas las naciones libres y democráticas del mundo respetan y observan y que solamente las autocracias intentan violar y destruir. En conflictos de este género, los verdaderos portadores de la bandera democrática internacionalista no pueden tener ninguna vacilación para sostener a nuestra República, que ha hecho suya la causa y los intereses de todos los pueblos libres.

No es ésta, en consecuencia, una guerra de capitalistas, sino una guerra de hombres libres. Profundamente penetrados de estos hechos y comprendiendo que un noble internacionalismo forma parte de nuestra concepción de la existencia nacional, tenemos el firme propósito de prestar al Gobierno nuestro concurso con todas las fuerzas morales y materiales de los trabajadores de la nación. Los intereses de la democracia no podrían ser servidos por la victoria de la autocracia.

No podrían verse servidos si se permitiese que la independencia fuese suplantada por el militarismo del Kaiser, por la capitulación ante la Potencia que organizó todos los recursos de la civilización con el fin de imponer al mundo su soberanía de hierro. La paz no será asegurada al mundo por el servilismo de las naciones libres y democráticas. Observaremos la misma lealtad en la lucha por la libertad y la democracia nuestra que en la lucha por las libertades y democracias internacionales. A todos los hombres y mujeres del movimiento de los trabajadores americanos, a todos los sinceros amigos de la democracia internacional hace un llamamiento para que apoyen lealmente a América y sus aliados en esta gran lucha.

Hagamos nuestra República querida, fuerte, y que salga victoriosa en interés de la Humanidad. Aseguremos así a nuestros hijos y a los hijos de éstos una herencia inapreciable de libertad y democracia. Al mismo tiempo combatamos contra los enemigos en nuestro propio territorio, con resolución afirmada de no cesar jamás en tanto que no hayamos obtenido el gran bien de la democracia industrial, política e internacional.»

Promesa de fidelidad.—Nueva York, 6.—Los germanoamericanos han votado una moción prometiendo lealtad a los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Constitución de un Sindicato.—Londres, 6.—Muchas grandes Empresas, encargadas de la fabricación de explosivos en Inglaterra, tratan actualmente de constituir un Sindicato en que estarán representados los capitales en 500 millones de francos. Hasta ahora son quinice las Empresas adheridas, y el Sindicato quedará constituido para los primeros días de octubre.

La crisis ministerial francesa.—París, 6.—Dicen los periódicos que M. Ribot continúa haciendo gestiones para la constitución de nuevo Ministerio. El *Matin* dice que ya ha tomado un acuerdo el Presidente para la provisión de las carteras de los actuales titulares que se retiran del Gobierno. El *Journal* dice que mañana se hará pública la dimisión del Gabinete actual, y el Presidente Ribot procederá inmediatamente a constituir nuevo Gobierno. Según el *Gaulois* entrarán en el Groussier y Varenne, diputados socialistas; Clementel, que sustituirá a Violette en el ministerio de Avituallamientos; Lebrun sustituye a Maginot en el de Colonias.

FUERA DE EUROPA

Falkenhayn en Jerusalén.—Roma, 6.—Falkenhayn ha llegado a Jerusalén con el fin de preparar la ofensiva turca contra los ingleses. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Nadie es profeta en su patria

Los periódicos de Córdoba vienen jubilosos por el triunfo resonante que un torero cordobés, el que se apoda «Camará», ha conseguido en la plaza de Madrid. El revistero taurino de uno de ellos, al ensalzar la jornada, considerando la fecha del 2 de septiembre de 1917 como una página gloriosa en la historia del toro, hace una confesiva demostrativa de que el nuevo fenómeno, sancionado tan rápida y tan clamorosamente por el público de la corte, no sólo no fué descubierta de primera intención por sus paisanos, sino que casi tuvo que salir de Córdoba como alma que lleva el diablo. El susodicho revistero, que es el del «Diario de Córdoba», lo refiere así:

«A nosotros no nos sorprendió la noticia cuando nos la comunicó el telegrafo, porque «Camará», antes que en todas esas plazas, había triunfado una y otra vez en la de Córdoba, con la sola diferencia de que aquí, en Córdoba, hilan muy delgado los aficionados cuando se trata de sus paisanos, y en cambio pretenden pasar por el ojo de una aguja una sogá de esparto cuando á forasteros se refiere.

Y que lo que acabamos de decir es cierto, lo demuestra el hecho de que, en una corrida en que «Camará» trabajó en Córdoba, hará próximamente tres años, y en la cual el público, sin razón alguna que lo justificase, arremetió contra el diestro hasta el extremo de azorarle y hacerle que expusiera su vida; el que hizo la revista de dicha corrida, que se publicó en estas mismas columnas, por poco tiene que emigrar porque elogió al diestro y quitó la razón, censurándole, á esa turba de aficionados que, desde el momento en que penetra por las puertas del circo taurino, va sola y exclusivamente dispuesta á ovacionar á su ídolo y á silbar al que con él alterna, aun cuando sus respectivas faenas den lugar á lo contrario.»

El caso no es nuevo. Rafael Molina (Lagartijo), también de Córdoba, refirió en cierta ocasión á un amigo suyo el lance cómico de su presentación como torero formal en la plaza cordobesa. Tenía una afición loca y unos deseos atroces de vestir por vez primera el traje de luces. Tras muchos viajes y muchas súplicas, consiguió que un empresario le dejase salir, como de limosna, de banderillero. Lagartijo no tenía traje de luces, y hubo de alquilar uno para aquella tarde solemne. Pero Lagartijo era un joven flacucho, y el traje hubiera sido pintiparado para «Carancha». No había en el mundo trajes y algodones bastantes para el relleno. Y después de mucho rellenar quedó el pobre chico hecho una facha. En cuanto comenzó la fiesta, la tomó con el incipiente lidiador uno de esos espectadores de voz estentórea y de inabarcable asadura, que se adjudican la misión de amargar la existencia á los toreros. Cada vez que «Lagartijo» metía el capote ó hacía cualquier movimiento, el espectador posma gritaba con toda la fuerza de sus pulmones: «¡Uy, el tripero!» La chusma reía la gracia. A «Lagartijo» le hallaba el cuerpo, y con el cuerpo bailaban también los trajes y los algodones. Llegó la hora de banderillar. «Lagartijo» cogió los paños. En la misma cabeza de la fiera: quebró un par estúpido. La plaza se vino abajo. La ovación fué de las de día grande. «Lagartijo», sin cuidarse de recoger los aplausos, se fué como una flecha hacia la parte de tendido donde el espectador posma se sentaba. Y encarándose con él, al mismo tiempo que se sujetaba los calzones, se vengó de la zumba gritándole: «¡Eh, amigo! ¿Ha visto usted al tripero?»

«Camará», imitando á «Lagartijo», podía ahora personarse en Córdoba y decir á los que le gritaban hace tres años: «¿Se han enterado ustedes de lo que ha hecho «Camará»?»

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de septiembre de 1867.—Los periódicos de Barcelona insertan el siguiente extracto oficial de las partes que se publican de orden del capitán general del distrito:

«Los partes que se reciben de las provincias confirman el añañamiento en todas ellas de la más completa paz y tranquilidad. En este Principado no quedan sino pequeños grupos, procedentes de la partida de Baldrich, que vagan por las montañas huyendo de la actividad persecución que sufren.

Según parte del cónsul de España en Perpiñán, ha sido detenido en aquella ciudad é internado D. Práxedes Mateo Sagasta.—Barcelona, 3 de septiembre de 1867.—El coronel jefe de Estado Mayor, Francisco Nebot. (De La Correspondencia de España.)

El veraneo de la Corte

Llegada del ministro de la Gobernación.—San Sebastián, 6.—En el expreso, con dos horas de retraso, llegó el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, acompañado de los Sres. Gálvez Cañero, Moreno y conde de Artaza. En la estación esperaban al ministro el capitán general, el gobernador militar y demás autoridades locales, representaciones de Corporaciones y entidades, los condes de Esteban Collantes y Plasencia, duque de Mandas, marqueses de Cubas, Atarfe y de Santa Cristina, señores de Sanz Escartín, Ossorio, Vega Seoane, Luca de Tena, Villamil, Silvela (D. Jorge), conde de Castel Blanco y otros muchos amigos particulares y políticos. El Sr. Sánchez Guerra fué acogido á su llegada con entusiastas aplausos. El ministro saludó afectuosamente á las personalidades que le esperaban y se trasladó á su residencia de Villa Clara.

Al arrancar el automóvil repitiéronse los aplausos.

El Sr. Francos Rodríguez.—En el mismo tren que el Sr. Sánchez Guerra llegó el ex-ministro liberal Sr. Francos Rodríguez, al que recibieron numerosos amigos.

La Reina Cristina.—San Sebastián, 6.—Paseó la Reina Doña Cristina por la población, acompañada de la marquesa de Moctezuma.

El ministro de la Gobernación.—Hoy recibió algunas visitas el Sr. Sánchez Guerra, siendo muy felicitado por su labor en el ministerio durante los pasados sucesos. Esta tarde sube á Miramar para cumplimentar á la Reina Doña Cristina.

Más tarde irá á algún teatro. Se propone el ministro de la Gobernación acudir desde mañana al Gobierno civil para despachar los asuntos de su cargo. Allí recibirá las visitas.

El Sr. Paraiso.—Llegó D. Basilio Paraiso. Estará aquí dos días y seguirá el viaje á Francia.

Congreso de abogados.—En las secciones siguió la discusión de los temas. El Sr. Casas Fernández, de Coruña, dió una conferencia sobre la delincuencia de los menores, exponiendo interesantes ejemplos y haciendo atinadas consideraciones.

Donativo.—La condesa de Casa Valencia envió al gobernador un donativo de 200 pesetas para la suscripción dedicada al homenaje á la fuerza pública que intervino en los pasados sucesos.

El Sr. Alba.—Vino de Cestona el ex ministro Sr. Alba y almorzó con su esposa en el hotel María Cristina, donde saludó al marqués de Alhucemas.

De regreso.—En el expreso ha marchado á Madrid la marquesa de Alhucemas. El señor García Prieto marchará el lunes, haciendo el viaje á Madrid en automóvil.

Visita regia.—Santander, 6.—A las once de la mañana, S. M. la Reina, acompañada del duque de Santo Mauro y de la duquesa

de San Carlos, visitó la gran obra del Asilo de la Caridad, donde fué recibida por el gobernador y el alcalde y el personal del establecimiento. Su Majestad hizo grandes elogios de la caritativa institución, prodigando caricias á los niños allí acogidos.

Audiencia regia.—S. M. el Rey recibió en audiencia al comandante del apostadero del Ferrol, general Chacón.

Banquete en Palacio.—A la una de la tarde celebróse en Palacio el banquete con que Su Majestad el Rey obsequió á las autoridades civiles, militares y eclesiásticas en señal de despedida. Por esta causa no recibió el marqués de Lema á los periodistas. Lo hará este tarde, á las siete.

Suscripción cerrada.—Se ha cerrado con 60.000 pesetas la suscripción para las tropas.

Dice el ministro de Estado.—Santander, 6. A las ocho de la noche recibió á los periodistas el ministro de Estado. Dijo que el Gobierno de Italia había prohibido, durante la guerra y un año después, la venta ó transmisión de propiedad de buques italianos á extranjeros.

El ministro de España en Berna le ha comunicado que el Congreso de la Cruz Roja comenzará el día 10, habiendo empezado el martes los trabajos preliminares, que durarán cuatro días. Ha sido invitado á este Congreso el secretario del Rey, Sr. Torres. También han sido invitadas la Asamblea de España y las secciones de Dinamarca, Holanda y Noruega.

Firma del Rey.—Facilitó el marqués de Lema la relación de los decretos firmados por el Rey, que pertenecen al ministerio de Gracia y Justicia, y son los siguientes:

Jubilando al magistrado de la Audiencia de Barcelona D. Mariano Herrero Martínez.

Modificando la plantilla del personal administrativo de la secretaría de gobierno del Tribunal Supremo.

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona á D. Segundo Isaac Pozas.

Comutando la pena á Angel Garante Aguirre.

Indultando del resto de la pena á José Ramirez y José Martínez Gato.

ARAGON

Consejo de guerra.—Zaragoza, 6.—Se ha celebrado Consejo de guerra, formado por oficiales generales, presidido por el gobernador militar, Sr. Alvear, contra el alcalde de Vera de Navarra, Claudio Borrardonea, y el paisano Víctor Cruz, acusados de insulto á la fuerza armada.

No se conoce todavía la sentencia.

El capitán general y el arzobispo.—Han visitado las cárceles el capitán general y el arzobispo.

Despreñamiento.—Huesca, 6.—Sacando piedra para el horno de yeso en la montaña La Gesa, inmediata á Albelda, un gran bloque se despreñó, aplastando á la vecina María Siso Gasset, de veintinueve años, casada y con cinco hijos.

CÁSTILA LA NUEVA

Nuevos tenientes de Infantería.—Toledo, 6.—Los alumnos de tercer curso de la Academia de Infantería aprobados en los exámenes extraordinarios, y promovidos á segundos tenientes del Arma, son D. Eduardo Pintado Martín, D. Enrique Martín Rodríguez, don Gabino Iglesias Domínguez, D. Leopoldo Gómez Lengarín, D. Francisco Cañete Heredia, D. Fernando Bertrán de Lis Sánchez del Aguila, D. Francisco Delgado, D. Manuel Manso de Zúñiga y López de Ayala, D. Manuel Souza de Soni, D. Manuel Reparaz Astein, D. José de Ibarra Montes, D. Francisco Hernando Romero, D. Joaquín García Mauriño Campuzano, D. Francisco Urzáiz Guzmón, D. Ramón Núñez Fernández Molto Arniches, D. Santiago Roviralta Malayana, don Rafael Tejado Salgado, D. Germán Corral Castro, D. Francisco Alvarez Fernández, D. Ramón Cortés Riers, D. José Ternal Carmona, D. Luis Balsa Athe, D. Alfredo Martínez Alberti, D. Olegario Torre Brañas, don Octavio Fernández Escudero, D. Enrique Donganzo Martínez, D. Julio Nieto de Zubilla, D. Ricardo Sanz Iturría, D. Joaquín Castillo Bremurió, D. Mariano González Badía,

D. José de Paramós Roldán, D. Carlos López Hidalgo, D. José Rogi Acuña, D. Alberto Montserrat Peña, D. Nicolás Suárez Cantón Llanes, D. José Sousa Cansoni, D. Miguel Molerino Zapata, D. Miguel Calalería Aceitero y D. Juan Chervilla Soriano.

CATALUNA

El ministro de Marina en Tarragona.—Tarragona, 6.—Procedente de Reus, ha llegado á esta capital el ministro de Marina, acompañado del gobernador y el comandante de Marina, que viene á revistar la escuadrilla compuesta por el crucero «Extremadura», los torpederos 13 y 14 y los tres submarinos adquiridos recientemente por el Gobierno.

Una compañía de Infantería del regimiento de Almansa, con bandera y música, tributo al ministro los honores de ordenanza.

Esta tarde visitará la escuadrilla; luego darán las autoridades un «lunch» de 180 cubiertos en honor del ministro.

Una solución.—Barcelona, 6.—El presidente de la Sociedad general de Carbones visitó al gobernador para participarle que la entidad que representa está en conferencias con las Compañías del Gas para proporcionarles el carbón que necesitan mientras no lleguen á Barcelona las partidas de Asturias.

Al efecto, un ingeniero de la Compañía Lebon, otro de La Catalana y un ingeniero de Minas designado por el gobernador han procedido á examinar el carbón ofrecido por la Sociedad, para ver si reúne las condiciones necesarias para ser utilizado por las fábricas de gas. En el caso de que resulte así, se entregará dicho carbón hasta que lleguen los cargamentos de Asturias. Así se confía en solucionar el conflicto, pues en los almacenes de la Sociedad hay combustible para un mes.

Harinas y trigo.—El gobernador ha manifestado que tanto el como el Gobierno se preocupan del conflicto de las harinas, y al efecto se están ultimando estadísticas de las existencias de trigos en toda España. Cuando estén terminadas se estudiará si hay suficiente para el consumo, porque en caso de que resultara déficit, el Gobierno procurará adquirir el trigo necesario para servirlo, con objeto de que no aumente el precio del pan.

Socorros y suscripciones.—La Comisión provincial ha acordado destinar cinco mil pesetas al socorro de las víctimas de los sucesos del pasado mes. Una Comisión de tres diputados procederá al reparto.

La suscripción abierta por el Fomento del Trabajo Nacional á beneficio de las víctimas de los sucesos asciende á 70.876 pesetas. Se ha solicitado de la corporación que extiende el reparto de lo recaudado, no sólo á los heridos y familias de los muertos pertenecientes á la fuerza pública y á los empleados en diversos servicios públicos, sino á cuantos perdieron la vida ó han quedado imposibilitados para el trabajo, sin distinción de personas.

De política.—Los círculos políticos empiezan á animarse. El tema interesante en todos ellos es acerca de quienes ocuparán las vacantes de presidentes de la Diputación, del Ayuntamiento y de la Mancomunidad. También empieza á hablarse de las próximas elecciones municipales, que prometen ser muy empuñadas.

Comisión técnica.—En virtud del acuerdo del Ayuntamiento, en la semana próxima saldrá para Francia, Suiza é Italia la Comisión técnica que acordó enviar el Ayuntamiento al Extranjero, para conocer cuanto se ha implantado modernamente en los diversos aspectos de la enseñanza, especialmente en aquello que en las circunstancias actuales preocupa á todos los países para después de la guerra y ha impuesto una mayor intensidad de desarrollo y perfeccionamiento. Forman la Comisión el arquitecto Sr. Goday, que estudiará cuanto se refiere á construcciones escolares; el arquitecto Sr. Mja, para conocer las diversas cuestiones de higiene, y especialmente cuanto se relaciona con la enseñanza de mutilados y anormales; el Sr. Folguera, que estudiará las Escuelas de Artes y Oficios y demás especialidades, y el Sr. Cunl, letrado, que se ocupará de cuanto atañe á la legislación escolar y organización administrativa. Además irá con la Comisión el Sr. Durán, quien marchará á Inglaterra, con objeto de estudiar el concepto filosófico de la edu-

AVISOS ÚTILES

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba. — Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.



COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» realizará en el presente mes una expedición extraordinaria á Nueva York, saliendo de Bilbao el 15 del actual; de Santander, el 16; de Gijón, el 17; de Coruña, el 18; y de Vigo, el 19, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el expresado punto.

cación inglesa y las instituciones de enseñanza que tienden á formar las nuevas generaciones.

Concurso fotográfico.—El Instituto agrícola catalán de San Isidro ha abierto un concurso fotográfico para popularizar lo mejor que hay en Cataluña, en casas de campo, de agricultura, tanto á lo que se refiere á progresos en este ramo, como á puntos de vista artísticos. Los premios son de importancia.

El tiempo.—Sigue el calor bochornoso. Esta madrugada ha descargado una fuerte tormenta que duró largo rato. A causa de la tormenta no se ha recibido el servicio por telegrafía sin hilos.

GALICIA

El coso blanco.—Ferrol, 6.—El coso blanco resultó brillantísimo.

El primer premio, del Rey, otorgóse á un automóvil que representaba una lámpara eléctrica.

El de la Infanta Isabel, dedicado á las tribunas, quedó desierto.

El primer premio de bicicletas se concedió á una que representaba el escudo de España.

LEON

Tranquilidad.—Homenaje á las autoridades.—Salamanca, 6.—La tranquilidad es completa en toda la provincia. La Cámara de Comercio, en la sesión de anoche, acordó que el homenaje á las autoridades se celebre el sábado próximo; habiéndose invitado á éstas.

No han vuelto á hacerse detenciones. Se elogia mucho la cordura y habilidad con que ha procedido en todos los casos el inspector de Vigilancia D. Manuel Araguas, que ha tenido estos días un trabajo abrumador.

Estado de la huelga.—León, 6.—Se han presentado al trabajo muchos ferroviarios.

La autoridad militar ha procesado á dos concejales socialistas por acusarse de supuestos directores de la huelga.

Ha causado mala impresión la subasta anunciada para construir el puente sobre el río Basnaga.

En la mina de Santa Lucía se extraen ya 500 toneladas.

VALENCIA

Muerte sentida.—Castellón, 6.—Ha fallecido D. Carlos Castelló Tárrega, hermano del director del Herald de Castellón.

Su muerte ha sido muy sentida. El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

VASCONGADAS

El carbón.—San Sebastián, 6.—Llegó el vapor Catalina con 205 toneladas de carbón destinado á la Fábrica del Gas. Procedía de Bilbao. Hará varios viajes. También ha llegado otro barco con cargamento de carbón para el consumo del vecindario.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(73)

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Preparaos á acompañarme á la calle de los Lions-Saint-Paul para hacer un registro en la casa en cuanto haya interrogado á esa muchacha.

Clara no había dormido en toda la noche.

A las diez de la mañana llevaron á la pobre Clara un poco de alimento, al que le fué imposible tocar.

A las doce y media fueron á buscarla para conducirla á presencia del juez. Cuando salió de la celda, apenas si las piernas podían sostenerla. Al entrar en el despacho del juez temblaba como una azogada. Era ésa una hombre joven todavía y de rostro inteligente. Una benevolencia sonriente daba á su fisonomía una expresión de bondad algo cándida que había engañado á muchos criminales. Miró á Clara con atención, y bajo la fijeza de

aquella mirada sintió la joven aumentarse el malestar que la embargaba.

—Sentaos—la dijo.

La huérfana se dejó caer sobre una silla colocada delante de la mesa. El interrogatorio empezó.

—¿Cómo os llamáis?

—Clara Gervais.

—¿Qué edad tenéis?

—Algo más de diez y seis años.

—En dónde habéis nacido?

—Lo ignoro.

—¿Cómo es eso?

—Soy una niña encontrada en la calle... Me recogió una digna y honrada mujer que me dió su apellido de Gervais y me puso por nombre Clara.

—Esa señora Gervais ha muerto?

—Sí, señor.

—¿En dónde habitáis?

—En la calle de los Lions-Saint-Paul, número 27, en la misma casa en que vivía con mi madre adoptiva.

—Desde cuándo estáis empleada en la calle Caumartin, en casa de la señora Thouret?

—Hace ocho días.

—La señora Thouret os acusa de un robo de encajes.

—Se equivoca, y la acusación es falsa.

—No se trata de decirlo, es preciso probarlo, y eso me parece que os será difícil... El proceso del comisario de Policía es terrible para vos... Os aconsejo que en interés vuestro, y para conciliaros la indulgencia de la justicia, entréis en la vía de las confesiones... Decidme qué habéis hecho de las piezas que robasteis.

—¡Pero, señor juez—balbució Clara llorando,—yo no puedo confesar un crimen que no he cometido!

—¿Cómo explicáis entonces la falta de los encajes?

—No puedo explicarla, señor juez... La vispera había visto aquellos encajes, y los he enseñado á una persona.

—Si—interrumpió el juez de instrucción con su eterna sonrisa,—á una señora cubierto el rostro con un velo, á una compradora desconocida, que compró un sombrero de doscientos cincuenta francos sin probarse. Vais á decirme que tal vez esa señora robó los encajes, y yo os contestaré que esa acusación es un deplorable medio de defensa.

—Señor juez, yo no acuso á nadie. ¿Cómo he de tener derecho para acusar, puesto que me acusan?... No quisiera equivocarme como los demás se equivocan.

—¿Quién era el joven con quien hablasteis en el umbral de la puerta de la tienda después de marcharse la compradora?

Clara esperaba esa pregunta, que no la turbó, decidida como estaba á no comprometer á Adriano Couvreur diciendo la verdad.

—Yo no he hablado con nadie, señor juez.

—Os han visto.

—Han creído verme.

—Lo séis porque, sin duda, habréis entregado á ese joven los encajes robados.

—Yo no he robado nada.

—¿Adónde fuisteis al salir de la tienda?

—A mi casa.

—¿Qué habéis hecho en ella?

—He trabajado.

—Voy á hacer un registro en vuestro domicilio, en donde quizás tengáis los objetos robados; vos me acompañaréis.

Clara se levantó dominada por un completo terror.

—¿Vais á conducirme á la calle de los Lions-Saint-Paul?—exclamó.

—Sin duda alguna... Parece que eso os inquieta, porque teméis que encuentre allí las pruebas de convicción.

—No, no, señor, no es eso.

—¿Qué es entonces?

—Ir á ese barrio, en donde todo el mundo me conoce; á esa casa, en donde siempre he sido querida y respetada!... Evitadme esa vergüenza.

—Confesad, y de ese modo no tendrá efecto el registro.

—Esto es horrible, señor. Soy inocente, no he robado nada. ¿No queréis creerme?

—Si fuéramos á creer á los ladrones—replicó el juez, levantándose con la acostumbrada sonrisa,—todos serían la gente más honrada del mundo.

Clara bajó la cabeza.

—Estoy perdida—pensó.—Yo misma me he perdido asegurando que había trabajado en mi casa... Van á probar la mentira... Sin embargo, yo no puedo hablar de Adriano... No, no puedo.

je, en donde subiría acompañada de dos agentes, mientras él se instalaría en otro en compañía del secretario y del jefe de vigilancia.

Media hora después los dos carruajes se detenían ante el número 27 de la calle de los Lions-Saint-Paul. La desgraciada niña sintióse desfallecer al llegar escoltada por la Policía á aquella casa en donde la habían criado. Hicieronla bajar del carruaje. Para poder andar tuvo que agarrarse al brazo de un agente. Iba sollozando. Detuvieronse ante la portería. La portera, viendo tanta gente, salió en seguida, y al conocer á la joven, exclamó:

—¡Calle! ¡Es Clara, que no ha vuelto anoche, y hoy viene acompañada de tantos señores!... ¿Qué significa esto?

—Nada de gritos ni exclamaciones, señora—dijo el juez de instrucción.—Soy magistrado, el señor es jefe de vigilancia, y venimos á verificar un registro en el domicilio de la señorita Clara Gervais.

La portera levantó los ojos y los brazos hacia el techo del estrecho portal.

—¡Un registro! ¡Los magistrados!—balbució presa de un súbito temblor.—Pero ¿qué ha podido hacer esa desgraciada criatura?

—¡Oh, sí, desgraciada, muy desgraciada!—murmuró Clara.—Me acusan de haber robado.

—¿Vos robad! ¿Es posible?... ¿Una lámpara en mi casa?

—Conducidnos, señora—ordenó el juez de instrucción.

Un instante después llegaron á la puerta de la habitación de Clara. El jefe de visi-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CARESTIA DE LA VIDA

Desde hace tiempo hemos venido anunciando que en España se va a atravesar por un período difícil, como consecuencia de las salpicaduras de la guerra. Lamentables sucesos interiores han agravado la situación, aumentando las dificultades que se habían previsto. La crisis económica se ahonda y se anticipa a todos los cálculos.

El aislamiento a que voluntariamente hemos ido, al proclamar la neutralidad de España frente al conflicto europeo, tiene inmensas ventajas. Por eso la nación lo ha aceptado con unánime voluntad. Pero necesaria y fatalmente, tiene también enormes inconvenientes. Por la cerrazón de los horizontes internacionales, ya que cada día entran más naciones en la contienda y la guerra redobla sus complicaciones a cada instante, es lógico que llegará momento en que España tenga que vivir sobre sí misma, sin más recursos que los suyos propios. Sin estar en guerra, sufriremos los efectos de la guerra. Por ese período están pasando otros países neutrales: Suiza, Suecia, Holanda. A nosotros nos tocará el turno también, si antes la Providencia no trae la paz al mundo.

Por tanto, para esa prueba es indispensable que el pueblo español se prepare con serenidad y con entereza. No hay que achacar culpas a nadie, porque la situación la imponen exclusivamente las circunstancias.

Las dificultades en las importaciones se agravan con los quebrantos de la última huelga, sobre todo en lo que respecta a los transportes, y ahora muy especialmente a la paralización del trabajo en nuestras minas de carbón.

La elevación de los precios de subsistencia y una disminución en la actividad económica, eran cosas previstas, y por ello es cándida una alarma que no responde a una sorpresa, sino a un hecho anunciado, basándose en la realidad.

Hay que resignarse y cobrar entereza para afrontar serenamente el problema del encarecimiento de la vida en España.

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de septiembre de 1867.—Una imprudencia fatal ha costado la vida a un joven pintor de talento, de origen español, que estaba restaurando los antepechos de los salones en la sala de conciertos del Casino de París. Este artista, llamado D. José Pogranes, al retroceder en el andamio para ver el efecto de un retoque, puso el pie en un extremo de la tabla y, haciéndole perder el equilibrio, cayó al suelo desde una altura considerable. Al día siguiente sucumbió por efecto de las lesiones recibidas. (De La Correspondencia de España.)

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 7 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5,32 y se pone a las 6,34. Santos del día.—Santos Juan, Eusebio, Anastasio y beatos Tomás y Miguel, mártires; Adriano III, papa; Pánfilo, Clodoaldo y Evodio, confesores; Santa Regina, virgen y mártir; y el beato Mateo de Agrigento, obispo y confesor.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Nuestra Señora de Cuyadonga (plaza de Manuel Becerra) y continúa la novena a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada y por la tarde, a las cinco, solemnes vísperas, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y a las seis, estación, rosario y sermón, que predicará D. José Suárez Ferrás, novena, preces, letanía y salve.

En Jesús, a las diez, misa con confiteo; se reservará a las doce y media; y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés ídem íd., y al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Francisco Ferrera.

En Santa María continúa la octava a su titular y predicará en la misa, a las diez, don Mariano Benedicto, y por la tarde, a las seis, el padre Rafael de Novellé.

En San Pascual sigue la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, siendo orador por la tarde, a las cinco, D. Cipriano Grima.

En el Buen Suceso, ídem íd. íd., D. Santiago Estebanell.

En San Millán ídem íd. a Nuestra Señora de Guadalupe a las seis y media, el padre Rosendo Ramonet.

La misa y oficio son de la octava de la Dedicación de la S. I. Catedral, rito doble, mayor, color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia.

Esprítu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San José.

CAPELLANES DE LA ARMADA

Anuncio de oposiciones

Por el obispo de Sión ha sido publicado un edicto convocando a oposiciones para proveer seis plazas de capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico de la Armada. Los presbíteros, o los que se encuentren en condiciones para ser ordenados *intra annum*, que deseen tomar parte en las oposiciones, deberán presentar los documentos que en el referido edicto se expresan, en el Negociado de Marina del Vicariato general castrense, hasta el día 30 de noviembre próximo. Los ejercicios consistirán:

1.º En contestar a cuatro temas (uno de libre elección entre Sagrada Escritura y Derecho canónico) que la suerte designare de los grupos comprendidos en el programa de oposiciones, a saber: Teología dogmática, Teología moral, Historia eclesiástica, Sagrada

da Escritura y Derecho canónico, de ante sesenta minutos.

2.º En defender en latín, durante treinta minutos, con puntos de veinticuatro horas, una proposición deducida de los tres primeros libros del Maestro de las Sentencias, ó del Cuerpo del Derecho canónico, según se acostumbra en las oposiciones mayores, y resolver, en el mismo idioma, las dificultades que le opondan dos contrincantes.

3.º En argüir, en latín y en forma silogística, durante veinte minutos, contra cada una de las tesis defendidas por otros dos opositores.

4.º En escribir para entregar al Tribunal, y predicar una homilía de treinta minutos de duración, con puntos de veinticuatro horas, sobre el capítulo que señale un solo pique en cualquiera de los cuatro Evangelios.

El aspirante que durante el tiempo máximo indicado dejare de contestar a alguno de los temas quedará excluido del concurso.

Los señores opositores, al presentar la documentación, satisfarán 25 pesetas para gastos de oposición y derechos de examen.

A VISO

La Legación Real de Rumania en España informa a los rumanos nacidos en 1896 que se encuentran en España que deben presentarse antes del 15 de septiembre corriente, de diez a doce de la mañana, bajo pena de las sanciones previstas por la ley militar rumanana, en la Cancillería de la Legación de Rumania en Madrid, calle de Serrano, 9, para recibir, según sus capacidades, su clasificación militar. Madrid, 3 de septiembre de 1917.

LAS SUBSISTENCIAS

En Hacienda han dado ayer tarde la siguiente nota:

«Insisten algunos periódicos al hablar de la elevación de las subsistencias en atribuir la principalmente a las exportaciones ilegítimas; pero puede asegurarse que tal juicio es erróneo, pues la vigilancia del contrabando se ha reforzado en términos tales que dan toda la tranquilidad posible en cuanto a este particular. No sólo las inspecciones ordinarias están constituidas en forma satisfactoria, sino que se han repetido inspecciones extraordinarias en las fronteras, y hasta el propio director general de Aduanas, así como el general secretario de la Dirección de Carabineros, han ido personalmente a recorrer los puntos en donde se suponía que había más facilidades para la exportación ilegítima, habiendo adoptado en el terreno todas las disposiciones necesarias sobre el personal y el servicio, y proponiendo luego a sus respectivos jefes las que necesitaban el acuerdo superior, resultando de todo ello que, en efecto, el intento de contrabando se ha perseguido con éxito, formándose las correspondientes sumarias, lo mismo por la jurisdicción especial de contrabando que por la jurisdicción ordinaria, según los casos.

Pero el síntoma más elocuente de que el contrabando está en efecto reprimido, y de que por la Administración se han dictado las medidas necesarias, está en las peticiones y quejas constantes que al ministerio elevan los exportadores, pues cuando la exportación se realiza, ya porque la ley lo permite, ó porque la indebida tolerancia lo consiente, los productores y los exportadores no aparecen ni claman en el ministerio, como ahora ocurre constantemente.

En cuanto al aceite, de que estos días se habla con repetición, es seguro que no se exporta ninguno del llamado común ó ordinario, y que, respecto a los refinados, ha salido tan solo, y pagando el fuerte gravamen de cuarenta pesetas los cien kilogramos, la cantidad que los organismos adecuados han informado al ministerio que era posible exportar sin detrimento, habiéndose acordado que ni aun los refinados tengan ya salida.

Por otra parte, es evidente, dada la naturaleza de esta mercancía, que fraudulentamente no podría salir sin escándalo notorio.

Habría, pues, que atribuir la causa del encarecimiento a la exportación que antes de ahora se haya hecho lícitamente en alguna medida y a otras causas que influyen tanto como la exportación excesiva en el encarecimiento.

Toda propuesta y aun toda queja elevadas al ministerio para refrenar abusos y adoptar medidas convenientes será recibida con agradecimiento, pero no puede menos de estimarse nociva la alarma que se base en hechos infundados, que se atribuyan ligeramente a las autoridades, puesto que esto crea desasosiego y alarma en el público.

Debe también llamarse la atención acerca del equívoco producido por el empleo de la palabra «exportación», que en noticias y telegramas de Prensa se aplica indistintamente a la salida de productos para el extranjero y a su transporte de una provincia a otra dentro del territorio español. Así se explican los extraños é insistentes comentarios motivados por una disposición del gobernador de Barcelona, que exige su previa autorización para que determinados productos puedan «exportarse» a provincias del litoral ó fronterizas, Baleares, etc., cuando esta medida restringe el comercio interior precisamente para vigilarlo é impedir que fraudulentamente se filtren por las fronteras terrestres ó marítimas artículos indispensables para el consumo nacional.

Es lamentable que perduren tales equívocos, no porque de ellos se deriven censuras para autoridades ó ministros, sino porque la divulgación del error deprime el espíritu público, y sobre todo porque al anunciarse en esa forma la probabilidad de la escasez de una mercancía, se estimula su mayor demanda con la inevitable consecuencia de la elevación de su precio.»

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Apolo.—Ayer abrió sus puertas la *catedral* del genero chico con *La catedral*, reformada, y la compañía también modificada.

La ausencia de la Mayendia y Ortas ha obligado a la Empresa a contratar nuevos elementos, que quizá lleguen a parecer insustituibles en su día, como parecían el año pasado ambos artistas, tan mimados y queridos del público madrileño.

Los nuevos no son desconocidos, como es natural. Trátase de artistas hechos y derechos, con reputación bien conquistada, y sobre todo con grandes deseos de echar raíces en Madrid, y más en un teatro de la categoría de Apolo, que es en su género el número uno.

Entre esos elementos figuran las tiple Ramos, Alegre y Ferrando, y los actores Patricio León, Lamas y Gallego, que ayer inauguraron su actuación con obras de repertorio: *La catedral*, remozada con escenas nuevas, de actualidad; *Viento en popa*, *El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso* y *La verbena de la Paloma*; un cartel sólido y clásico, como para honrar la grandeza del género.

No hay que consignar que la inauguración fué un lleno por la tarde y otro gran entrada por la noche. La primera función de Apolo siempre constituye una solemnidad, y la espera el público con interés.

Tampoco hace falta decir que en la compañía actual hay en cantidad suficiente todo lo que el espectador puede exigir en un teatro como aquí: un gran cuadro artístico, caras bonitas (¡claro que no lo decimos por Lamas!), cuerpos deliciosos, voces admirables (pasando por alto, naturalmente, la de Patricio León), una orquesta completísima, gran derecho de luz y alegría, esplendor en la presentación de las obras, fastuosidad en la forma de vestir y esmero en la de interpretarlas. Por algo es la *catedral* del género.

¿Cómo no ha de ser la inauguración de la campaña una solemnidad?...

La compañía gustó y fué aplaudida sin reservas ni titubeos. Entre los debutantes hay artistas que cuentan con grandes simpatías y otros que sabrán conquistárselas palmo a palmo, como se conquistaron hoy las trincheras, lo mismo en el teatro de la guerra que en los teatros propiamente dichos.

¡A ello, pues!... Porque arraigar en Apolo es triunfar en toda la línea.

La batalla será cuando lleguen los primeros estrenos. ¡Ojalá triunfen todos!—R. B.

GACETILLAS

Price.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, se celebrará en este favorecido teatro el estreno del drama lírico en dos actos y cinco cuadros, libro de Luis León Domínguez y música de Conrado del Campo y Angel Barrio titulado *La romería*.

Esta zarzuela, de costumbres españolas, ha sido musicada por los eminentes maestros compositores del Campo y Barrio, y en la música se armonizan perfectamente las típicas melodías andaluzas con la ciencia musical de los compositores.

En la interpretación toman parte las tiple señoras Alesina, Manso, Téllez y Cárcamo y los Sres. Banquells, Romallo, J. Martínez, Stern y demás artistas de esta compañía y coros de ambos sexos.

La obra, cuidadosamente ensayada por el director, Sr. Casals, será presentada con el lujo que acostumbra esta Empresa, estrenándose cinco decoraciones del reputado pintor escenógrafo Amalio Fernández, un rico vestuario confeccionado expresamente para esta obra y propiedad de la Empresa Menéndez Maturana, muebles, y todo el atrezzo necesario, carretas y caballos, para representar el típico regreso de las romerías andaluzas.

Reina Victoria.—La Empresa de este teatro se propone dar gran variedad a los espectáculos de las tardes, alternando sus programas, en los que figurarán las comedias y operetas de mayor éxito.

El próximo sábado 8 tendrá lugar la inauguración de las secciones *vermouth*, haciendo su debut la Srta. Haro con la divertida comedia en tres actos *Mi tia Ramona*.

La representación dará principio a las seis y cuarto de la tarde.

Martin.—La aplaudida tiple Carlota Sanford ha sido ventajosamente contratada por la nueva Empresa de este teatro, en el cual hará su presentación el lunes próximo con la celebrada opereta *Dora la viuda alegre*. Antes, y accediendo a ruegos de la dirección artística, tomará parte en la revista de gran éxito *Música, luz y alegría*. Nuestra enhorabuena a la Empresa por su acierto contratando a una artista de tanto prestigio como la señora Sanford.

Definitivamente la inauguración de la temporada se verificará el sábado 8, con las obras *La reina de las tintas*, *Música, luz y alegría*, *Los cañales de la reina*, *La cara del ministro* y *La costilla de Adán*.

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto restableciendo para todos los efectos civiles en la ciudad de Tarragona y su término municipal la festividad de Santa Tecla, protomártir, patrona de dicha ciudad.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo queden organizados y ampliados en la forma que se publica los servicios dependientes de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

HACIENDA.—Real orden dictando reglas encaminadas a que los funcionarios cesantes, dependientes de este ministerio, que figuren en el escalafón del mismo, presenten

desde el 10 del actual al 15 de octubre próximo, en las Intervenciones de Hacienda de las provincias de su residencia, una declaración ó hoja de revista, con arreglo al modelo que se publica.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que las dos plazas de ayudantes interinos, uno de ellos calígrafo y el otro mecanógrafo, de las secciones elementales de Comercio creadas por el real decreto de 16 de abril de 1915, sean provistas en propiedad con sujeción a los preceptos que se publican.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

UN OBRERO MUERTO

En el Puente de Vallecas, en el tejado de la Folguera, prodújose ayer tarde un desprendimiento de tierras en ocasión en que trabajaban allí varios obreros. Uno de ellos, llamado Benito Bargés, de cincuenta y siete años, fué alcanzado por el desprendimiento, quedando sepultado bajo la densa capa de tierra. Extraído con gran trabajo, falleció a los pocos instantes. El desgraciado obrero era casado y deja tres hijos. Vivía en el barrio de Picazo. El juez de Vallecas personóse en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

CARIDAD

Hemos entregado a la familia de Ricardo Sánchez el donativo de tres pesetas con 50 céntimos, remitido por «Victoria», a quien damos las gracias en nombre de dicha familia.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.—Ha llegado correspondencia de París, París-Burdeos, Burdeos, Les, Amsterdam, Geneve, Bologna, Folkestone, Portugal y Gibraltar.

La Caja Postal.—Según el último balance de la Caja Postal de Ahorros se han hecho 977.592 operaciones, representadas por un capital de 37.650.956 pesetas.

Telefonemas detenidos por no encontrarse a los destinatarios:

De Victoria, para doña Zeila Alonso Valverde, 19; de Zaragoza, para César Villar, teniente León, 38; de Gijón, para José María Perales, Hita, 16; de Tortosa, para Pilar Pez, Recaredo, 11; de Irún, para María Atrosipido, San Vicente, 10; de Lugo, para Cantalapiedra, Mesón de Paredes, 12, segundo; de Gijón, para Adela Lull, Ponzoa, 18, principal; de Zaragoza, para Nevén; de Oviedo, para Pedro Seoane, Moredo, 5; de Bilbao, para Narciso Echart, Peligros, 8, cervecería.

De Barcelona, para marquesa Ayerbe, Cardenal Cisneros, 20; de Valencia, para Rosa Melo Argentina, Gran Vía, 11; de Guadix, para Caballero, Puerta del Sol, 12; de Granada, para Rafael Aroca, Santa Catalina, 6; de Monforte, para Ruizo; de Barcelona, para Jiménez, Hortaleza, 37.

Hoy viernes

MALOMBRA

por

LYDA BORELLI

TEATRO DE LA ZARZUELA

Sesiones tarde, 5 1/2. Noche, 9 3/4.

Sillas y butacas de patio 0,50 y 0,60.—Palcos, 4 pesetas. Se despacha en Contaduría sin aumento.

LA HERENCIA DE ROMAGUERA

Se dice que ha terminado la liquidación de la cuantiosa herencia de Romaguera, y que será distribuida en esta forma:

A la viuda, 12.281.340,63 duros; al arzobispo de Buenos Aires, 822.942,70 duros; al de Madrid, 925.760,79 duros, y al de Barcelona, 878.956,63, cantidades estas últimas destinadas a obras de beneficencia y enseñanza, según la voluntad del testador.

ATROPELLO DE AUTOMOVIL

UNA MUJER MUERTA

Ayer ocurrió en la Glorieta de los Cuatro Caminos una desgracia, de la cual ha sido víctima una pobre mujer.

Juana García Antonio, de cincuenta y nueve años, que habitaba en la calle de Chamartín, núm. 25, pasaba por la citada plaza, cuando sin excesiva velocidad, según un testigo presencial, y sonando la bocina, llegó el automóvil de D. Aurelio Regúlez, que vive en la calle de Bordadores, núm. 9, y que conducía el mismo, llevando a su lado al *chauffeur*.

El automóvil, sin poderlo evitar, arrolló a la infeliz mujer, pasándola por encima del cuerpo y causándole gravísimas lesiones.

Trasladada inmediatamente a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, los médicos de guardia la apreciaron la fractura de las costillas tercera y cuarta del lado izquierdo, heridas y contusiones en la región lumbar, en las piernas, cara y otras varias partes del cuerpo, y conmoción visceral muy intensa.

En estado gravísimo fué trasladada al Hospital de la Princesa, donde falleció la infortunada mujer a los pocos momentos de ingresar.

El Sr. Regúlez pasó al Juzgado de guardia, donde, después de prestar declaración, fué puesto en libertad.

También declaró un barrendero municipal que fué testigo del suceso, y parece que su declaración coincidió con lo que antes decimos acerca de la velocidad que llevaba el automóvil y que iba sonando la bocina.

LA CUESTION DEL CARBON

UNA CARTA DEL ALCALDE

El alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio, nos envía las cartas siguientes:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor y amigo: Agradeceré a usted muchísimo tenga la bondad de publicar en el periódico de su digna dirección la adjunta carta, que tengo el honor de dirigir al señor director de *El Imparcial*, haciéndome cargo de la insertada por el mismo *Imparcial* en su número de hoy, y suscrita por el señor director de la Fábrica del Gas de Madrid, cuya gravedad no habrá pasado inadvertida a su celosa atención por los intereses del vecindario de Madrid. Muchísimas gracias anticipadas de su más afectuoso amigo y servidor q. l. e. l. m., J. Prado Palacio.»

«Señor director de *El Imparcial*.

Mi muy distinguido señor y amigo: Soy enemigo de molestar la atención pública con intervenciones en relación a manifestaciones de Prensa que no sean absolutamente forzadas; pero ante la lectura de la carta del señor director de la Compañía del Gas de Madrid, publicada en el lugar más preferente de *El Imparcial* de hoy, tengo el deber ineludible de distraer su atención, señor director, y la del público en general, porque no es posible dejar pasar esa carta, grave más en su fondo que en su forma, sin contradecirla en cuanto es necesario, y que el gran público, la sana opinión pública, que está por encima de todos y de todo, que no suela ya dejarse sorprender por efectos interesados, nos juzgue a todos con su inapelable fallo.

Voy a ser muy concreto, reduciendo mi contestación a unas cuantas manifestaciones.

1.º El Gobierno de S. M., el Ayuntamiento y el alcalde, que vienen ocupándose día tras día, como es su deber, de este importantísimo problema del abastecimiento de carbón de la Fábrica del Gas de Madrid, creen tener asegurado el carbón necesario para que no se interrumpa la fabricación de gas.

2.º Es para mí muy doloroso, como presidente del Ayuntamiento de la capital de España, que por afirmaciones, no del todo desinteresadas ni leales, de un director extranjero de una Empresa contratista de un servicio municipal, se hagan cargos tan graves para las autoridades de Madrid, como los encerrados en las líneas que sirven de introducción en *El Imparcial* a la carta del señor Salvadori, sin haberse tenido la bondad de procurar informarse de este Ayuntamiento, y sobre todo de esta Alcaldía, antes de lanzar al público esa tan alarmante campaña.

3.º Es España el único envidiable y envidiado país neutral de Europa donde, por fortuna inusitada, la vida conserva aún la casi totalidad de las ventajas inapreciables, y por lo visto inapreciables aquí, de una vida normal, siquiera ella esté naturalmente influida (y cada día ha de estarlo más hasta que la guerra termine), por escaseces y encarecimientos de muy complejos orígenes y desenvolvimientos; y es bien triste, tristísimo, que el desenfreno de las pasiones políticas no tomen en cuenta los naturales conflictos que de las circunstancias se derivan, ni para el estudio sereno ni para la acertada resolución; antes al contrario, con falta de patriotismo verdaderamente criminal, se abultan y desfigurán los hechos, se lanzan a la publicidad los mayores infundios, se hacen campañas sistemáticamente alarmistas, y se trata, persistentemente, de sostener un estado de esteril y escandalosa perturbación.

4.º Si el director de la Compañía del Gas de Madrid, señor Salvadori, llevase adelante sus viejos y arraigados propósitos de aprovechar la primera oportunidad favorable para él, de rescindir sus compromisos con el Ayuntamiento y cerrar la Fábrica del Gas, tenga usted, señor director, la seguridad, así como el público en general, que a más de exigírsele todas las responsabilidades a que haya dado lugar, como se le viene exigiendo una multa de mil pesetas diarias, por las escandalosas infracciones del contrato, que dan por resultado bien visible, y lamentable por cierto, de tener a Madrid casi a oscuras, Madrid espero que no carecerá del necesario alumbrado.

5.º No me sería muy difícil demostrar las positivas, aunque encubiertas, relaciones existentes entre la conducta del señor Salvadori y la natural contrariedad por que atraviesa la digna Compañía de su dirección, que, acostumbrada a pingües ganancias con la explotación del alumbrado público de Madrid, se ve dolorosamente impresionada desde la natural elevación del precio de los carbones, con una racha de dividendos pasivos que a todo trance se quieren cortar, sea como sea. Pero sin entrar hasta el momento debido en este orden de consideraciones, tenga usted, señor director, así como el vecindario de Madrid, la seguridad de que el Gobierno y el Ayuntamiento velan constantemente por la más acertada resolución de los múltiples y difíciles problemas municipales que a sus deberes están confiados, sin que ello pueda significar, aun contando con la excepcional situación de ventaja que España tiene dentro de la horrible configuración mundial, que sea posible dejar de sentirse los múltiples y dolorosos reflejos de la hecatombe europea.

¿Cuánto mayor camino andaríamos y cuántos horizontes serían despejados, dentro de los actuales tristes circunstancias, si fuera posible contar con el patriotismo de todos!

Mande siempre a su más afecto amigo, q. l. e. l. m., J. Prado Palacio.»

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

INFORMACION POLITICA

VIARIAS NOTICIAS

Refiriéndose el subsecretario de Hacienda al destáco en el arriendo de las contribuciones de Badajoz, manifestó que la pérdida para el Tesoro no será de la importancia que suponen algunos periódicos, y que ha salido para hacer las necesarias comprobaciones una Comisión de la Inspección general.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que el ministro había llegado a San Sebastián sin novedad, donde ha tenido un recibimiento muy cariñoso.

Donativos recibidos.

Donativos recibidos por el señor ministro de la Gobernación en el día 5 del corriente: Excelentísimo señor duque de Uceda, 250 pesetas; Banco Español del Río de la Plata, 3.000; Compañía de los Ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal, 3.000; D. Atilano Casado, 100, y el excelentísimo señor marqués de Amboage, 1.500.

DICE EL PRESIDENTE

Manifestaba ayer al medio día el jefe del Gobierno que era día de bien pocas noticias. Había hablado con el ministro de Estado, el cual no le anunció ninguna novedad. El Rey daba ayer la comida de honor de las autoridades, y dentro de pocos días se trasladará á San Sebastián.

El próximo domingo se trasladará á este punto el ministro de Estado para continuar allí la jornada.

El Sr. Dato recibió ayer mañana las visitas del obispo de Jaén y del capitán general y alcalde de Madrid. Este último le habló de la cuestión del carbón en lo que se refiere á Madrid, afirmando que no existen los riesgos de que se habla respecto de la Fábrica del gas.

Las alarmas, pues, según el alcalde, no están justificadas.

Como éstas han sido producidas por una carta que el gerente de la Compañía ha publicado en nuestro estimado colega El Imparcial, el Sr. Prado y Palacio se propone contestar á la carta en cuestión con otra suya, en la que explicará la situación de las cosas.

También ha visitado al Sr. Dato el subsecretario de la Gobernación, manifestándole que no ocurría novedad en provincias.

Una circular.—El director general ha dirigido á todas las Administraciones de Correos y centros telegráficos la circular siguiente: «La actuación del excelentísimo señor ministro de la Gobernación ha merecido el aplauso unánime del país y una especial distinción del Monarca. Los Cuerpos de Correos y Telégrafos, que por servir á las órdenes del ministro han podido apreciar mejor que todo otro organismo su extraordinaria actividad é indiscutible acierto, no pueden permanecer indiferentes á este unánime movimiento de opinión, obediendo al cual se ha constituido, bajo mi presidencia, una Comisión encargada de organizar una suscripción entre el personal de todas clases, incluso carteros, celadores y ordenanzas, y que extienda su acción al público que acude á nuestras oficinas.

Esta Comisión está formada por los inspectores y subdirectores de ambos ramos, el administrador del Correo central, el jefe del Centro de Madrid y los habilitados de Correos y Telégrafos en la Dirección general y en las Centrales de ambos servicios. La cuota de suscripción podrá ser de cinco céntimos y no excederá en ningún caso de una peseta, expidiéndose al público en las ventanillas de ambos servicios recibidos por las cantidades que se depositen, y formándose listas por los habilitados de las respectivas dependencias centrales y provinciales de los funcionarios que se inscriban en esta suscripción, cuya finalidad es la de rendir el justo homenaje que se debe al hombre público que tan brillante servicio ha prestado á la causa del orden.»

QUITAFERINA.—Una lavativa diaria cura tos ferina y catarros en pocos días.

ESTADO DEL TIEMPO

Existen algunos centros borrascosos de importancia, que originan tormentas y chubascos, habiéndose medido 32 litros por metro cúbico en Huesca, 24 en Gerona y 20 en Zaragoza.

La temperatura no es exagerada. Tiempo probable en las distintas regiones de España, tormentoso.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 704,6 milímetros; temperatura máxima del aire á la sombra, 26,2; ídem mínima, 12,4; dirección del viento, Oeste; recorrido total, 270 kilómetros; velocidad máxima, 23 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, inseguro.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurastenia.

NOTICIAS GENERALES

En Barcelona ha fallecido D. Andrés Monche y Rios, ingeniero jefe de Caminos, Canales y Puertos.

A su distinguida familia, y muy especialmente á su viuda doña Elena Escubós y Girón, enviamos nuestro pésame.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

Por no haber enviado algunas galeradas á la censura militar, ha sido suspendida por el capitán general la publicación de nuestro colega La Patria.

El jefe del Centro de Telégrafos de Madrid, D. Vicente Muñoz, nos remite aten-

ta carta, comunicándonos que ha tomado posesión de dicho cargo y haciéndonos amables ofrecimientos, que muy de veras estimamos. Deseamos al digno jefe de Telégrafos el mayor éxito en su nuevo cargo.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL, 24 — MADRID

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Tiro Nacional de España

Con motivo de los últimos acontecimientos políticos, ha sido necesario suspender los concursos de tiro proyectados por las Representaciones de dicha institución en San Sebastián, Santander y Valladolid, y transferirlos á las fechas que á continuación se expresan:

El de San Sebastián tendrá lugar en los días del 14 al 29 del presente mes de septiembre; el de Santander, del 2 al 16 del próximo octubre, y el de Valladolid, del 21 al 28 del mismo mes de octubre.

Como son muchos los interesados en estos certámenes, creemos prestarles servicio publicando esta noticia.

La eminente artista

LYDA BORELLI

derrocha arte y elegancia en

MALOMBRA

que se estrenará hoy viernes en el

TEATRO DE LA ZARZUELA

Sesiones tarde, 5 1/2. Noche, 9 3/4.

Sillas y butacas de patio 0,50 y 0,60.—Palcos, 4 pesetas

Se despacha en Contaduría sin aumento.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 5 Día 6

4 por 100 interior.

F. 75 74 70

E. 75 10 74 80

D. 75 45 75 20

C. 76 50 76 60

B. 78 60 78 60

A. 78 30 78 40

G y H. 78 25 75

Diferentes. 82 50 82 50

Fin corriente.

Fin próximo. 82 50 82 50

4 por 100 exterior (estampillado)

F. 82 30 82 30

E. 83 30 83 30

D. 83 50 83 60

C. 83 50 83 60

B. 83 75 83 60

A. 82 50 82 50

G y H. 82 50 82 50

Diferentes. 82 50 82 50

4 por 100 amortizable.

F. 84 50 84

E. 84 50 84

D. 84 50 84

C. 84 50 84

B. 84 50 84

A. 84 50 84

G y H. 84 50 84

Diferentes. 84 50 84

A plazo.

4 por 100 amortizable.

F. 82 30 82 30

E. 82 30 82 30

D. 82 30 82 30

C. 82 30 82 30

B. 82 30 82 30

A. 82 30 82 30

G y H. 82 30 82 30

Diferentes. 82 30 82 30

Obligaciones del Tesoro al 4,50%

Series. A. 104 104

B. 104 104

Obligaciones del Tesoro al 4,75%

Series. A. 104 104

B. 104 104

Ayuntamiento de Madrid.

Resultos. 90 50

Obligaciones del 1890. 90 50

Expropiaciones del interior al 5%. 90 50

Cédulas del Ensenada. 90 50

Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras). 90 50

Emprestio del 1914. 90 50

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias. Al 4 por 100. 97 98

Al 5 por 100. 103 25 103 25

Valores industriales (acciones).

De España. 460 460

Hipotecario. 278 296

Banco. Hispano Americano. 205 86

Español de Crédito. 86

Compañía de Tabacos. 280

Unión Española de Explosivos. 82 50 89 50

G. Azucarera. Acciones preferentes. 44 50 42

Idem ordinarias. 42

Altos Hornos. 220

Duro Pelguera. 220

Unión Alcohólica Española. 220

Ferrocarriles.

Madrid á Zaragoza y á A. Contado. 341

Nortes. 341

Obligaciones.

G. Azucarera. (Estampilladas). 80 50 88 50

(No estampilladas). 80 50

M. á Z. y á A. (Arizas), serie B. Norte, 1903. 80 50

Valores extranjeros.

Bancos. Central Mejicano. Contado. 240 248

Río de la Plata. 240 248

Cambios.

Francos. 76 70 77 50

Libras. 21 10 21 32

Dólares. 21 10 21 32

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

JUAN VALERA

Miscelánea.—La Primavera, Velázquez y su centenario, Meditaciones utópicas y otros trabajos. Vol. 46 de las Obras completas. Este y los tomos anteriores, á 3 ptas. Librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16, Madrid, y en todas las de España y América.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Temporada: 15 junio á 30 septbre.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los aspirantes á ayudantes de Obras públicas.—Con referencia á la presentación de algunas instancias pidiendo la anulación de lo actuado por el Tribunal de exámenes para ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras públicas, ha dicho el ministro de Fomento que por real orden fecha del 5 se ha nombrado al ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, D. Antonio Valenciano, antiguo profesor de la citada Escuela, para que instruya, como delegado especial de este ministerio, el oportuno expediente, con el fin de resolver lo que proceda. Es de notar el hecho de que varios aspirantes han presentado ayer instancia desistiendo de la denuncia y manifestando al propio tiempo que fueron sorprendidos al firmar la protesta á que antes se hace referencia.

Producción agrícola.—En la Dirección general de Agricultura han facilitado la nota siguiente: «El Comité informativo de producciones agrícolas se propone dar á la Prensa una nota semanal, expresiva de la labor que vaya realizando.

El mejor servicio que puede prestarse á este naciente organismo es criticar sus datos, rectificándolos si hubiere lugar y dirigirse al mismo con cuantas preguntas ó informaciones puedan interesar al labrador.

En la semana última, el Comité se ha ocupado, entre otros extremos, de ultimar los datos relativos á la cosecha de centeno en el año actual. Dicha cosecha se evalúa en 6.189.177 quintales métricos, resultando algo baja, toda vez que la producción media de este cereal en España fué en el último decenio de 6.999.666 quintales métricos, y la cosecha última ascendió á 7.310.999 quintales métricos.

Las regiones donde tiene mayor importancia la producción de centeno son Galicia y Asturias, con Orense y Lugo en primer término; la llamada leonesa, y en especial León y Zamora, y Castilla la Vieja, con Burgos, Segovia y Valladolid.

La exportación de esta semilla ha sido muy reducida, alcanzando una media por año de 5.230 quintales métricos.

En estos días investiga el Comité los datos de producción, consumo y precio de los principales productos agrícolas y sustancias necesarias á la agricultura que son objeto de comercio exterior, muchas de las cuales, hasta la fecha, no habían sido materia de esta clase de estudios. Ha quedado organizado el servicio de corresponsales en gran número de pueblos, y han sido informados varios organismos sobre diferentes consultas, tales como la producción y precio del alpiste, importación de cianuro potásico y sódico, y oportunidad de autorizar las exportaciones de arroz, garbanzos y judías.

Las Federaciones y Cámaras agrícolas, nombradas oficialmente corresponsales del Comité, han contestado en su mayoría á la consulta que se les hizo sobre el problema cereal y conveniencia de la tasa del trigo, cuyos informes serán objeto de un resumen, que se dará á conocer á la Prensa.

A dichas entidades se les ha interesado asimismo para que con atención especial investiguen el consumo de trigo en las distintas zonas de España.»

Refiriéndose á lo expuesto en la nota anterior, declara el director general de Agricultura que desea hacer saber á los agricultores, por medio de la Prensa y por cuantos medios estén á su alcance, que sin recelo alguno, con toda confianza, pueden dirigirse á la Dirección general de Agricultura, no sólo para facilitar los datos que se interesan, sino para cuantos crean oportuno facilitar ó solicitar, pues pueden tener la seguridad de que estos trabajos son ajenos á toda otra intervención administrativa, y en modo alguno puede ocasionarse perjuicio.

El abastecimiento de carbón.—El ministro de Fomento, con referencia al problema del carbón, aseguró que no falta, ni faltará para las necesidades de la fábrica del gas de Madrid; pero es preciso tener en cuenta si las alarmas son justificadas ó con ellas se busca obtener este combustible para distinta aplicación de la que se reclama ó se quiere obtener en condiciones determinadas.

De Sevilla han solicitado los metalúrgicos el envío de carbón y se ha dado la orden para el pronto envío desde Peñarroya.

En Puertollano, dijo el vizconde de Eza, hacen falta doscientos ochenta vagones para el transporte de carbón, y podía asegurarse que no sólo se atenderá á esta necesidad, sino que se pondrán hasta trescientos vagones para el transporte de carbón de las minas.

También dijo el ministro de Fomento que en los muelles de las diversas estaciones de Asturias están dispuestas á ser transportadas 130.000 toneladas de carbón extraídas en las minas de aquella cuenca carbonífera.

Subsistencias.—Hizo el ministro de Fomento algunas consideraciones acerca de las subsistencias, y aparte del problema de una bien organizada policía de abastos, dijo que habiendo existencias en España de los principales artículos de consumo, es una cuestión relacionada con las exportaciones, y por tanto se reduce su resolución á cerrar la frontera; pero es necesario tener en cuenta que algunos artículos, como el aceite, se producen en mayor cantidad de lo que en España se consume.

Con relación al trigo anunció que el Gobierno importará de América de seis á ocho millones de quintales métricos, pues aun cuando la cosecha actual ha sido buena, no puede correrse la contingencia de que lo sea ó no la próxima, y es necesario mantener el stock suficiente á las necesidades nacionales.

La exportación de uva.—Dijo el ministro de Fomento que antes del día 10 del mes actual habrá en el puerto de Almería barcos cargando uva para exportar á Nueva York é Inglaterra.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.—Expedientes gubernativos.—De conformidad con los informes del Consejo de Instrucción pública, el minis-

tro ha resuelto los expedientes gubernativos incoados á los maestros: de Baltar (Coruña), D. José Díaz Guevara; de Mamolar (Burgos), D. Vicente Gonzalo Palacios; de doña Marina Andrés Vázquez, maestra de la escuela de Santa Susana (Barcelona), y de don José Milanos, de Amayuelas de Arriba (Palencia). También han sido resueltos por la Dirección general de Primera enseñanza los expedientes seguidos á los maestros siguientes: D. Cristóbal Aramendia, de Beratón (Soria); D. Urbano Martínez, de Tombrío de Abajo (León); doña Asunción Villalba, de Chiprana (Zaragoza), y D. José Mostaró Morales, de Campotejar (Granada).

Expedientes de incompatibilidad.—Se declara la incompatibilidad con las autoridades y el vecindario de los maestros de las escuelas de Valdenebro (Valladolid), D. Fructuoso López y doña Petra Ortiz; del maestro de Carrea (Oviedo), D. Vicente García Cuesta, y del de Obona de Tineo, D. Constantino Menéndez Argumosa.

Expedientes de premio.—Se conceden las gracias de real orden por sus especiales servicios y méritos contraídos en el ejercicio de

la enseñanza á los maestros: D. José Vivar Jover, de Vergel (Alicante); doña Francisca Nuez, de Cervera del río Alhama (Logroño); D. Sebastián de Santa Inés, de Tortosa (Tarragona), y D. Luis Cortázar, de Tordalés (Burgos). También se concede igual recompensa á la distinguida señora doña Carmen González Amor, por su alto ejemplo de altruismo en favor de los intereses de la enseñanza y de la cultura patria, por haber donado un edificio de nueva planta construido á sus expensas para escuelas nacionales en el pueblo de Santoreaz (Madrid).

Incurso en el artículo 171 de la ley.—Por supuesto abandono de la escuela, han sido declarados por la Dirección general de Primera enseñanza incurso en el artículo 171 de la ley de Instrucción pública los maestros siguientes: D.ª María Dolores Martín Bribian, maestra de párvulos de Mora de Ebro (Tarragona); D. Juan Cirera Paula, de Subijana Morillas (Alava); D. Telesforo Pérez, de Fotragero (Burgos); doña Regina Herrero Moralejo, de Villorda de Esgueva (Burgos), y doña María de la O Fernández, de Bueros (Oviedo).

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Los valientes matadores de novillos Relampaguito II y Rafael Cardona son los diestros encarrados para entredárselas con ganado de Flores los días 9 y 10, en Villarrubia de los Ojos, con motivo de los grandes festejos organizados por el Ayuntamiento de dicha localidad. Las dos corridas han despertado gran entusiasmo.

EN MADRID

CUATRO LIDIADORES INGRESAN EN LA ENFERMERIA

Charlot, Llapisera y su botones hicieron las delicias del público en el primer becerro; pero en el segundo hubo un accidente lamentable. Llapisera toró con su gracia peculiar, y al dar un capotazo, el toro, que era bravo, muy bravo y con un poder que para ellos quisieran algunos novillos en corridas serias, le dió un pitonazo en el codo izquierdo, que le produjo un intenso dolor. El artista siguió toreando con valentía; pero llegó un momento en que no pudo continuar y pasó á la enfermería. Los otros dos confirmaron, lo mismo que el lesionado, el título de reyes del toreo cómico. Fueron los tres muy aplaudidos.

Saltaron al ruedo Manuel Díaz Domínguez y Manuel Martínez y se dió suelta á «Marqués», castaño, con dos pitones kilométricos, de la vacada de Andrés Sánchez. Díaz Domínguez le largó unas cuantas verónicas y empezó el sánchez á repartir leña con furia y poder. Se hizo el amo el cornudo, y entre el maremagnum del ruedo vimos á Díaz Domínguez sacar al toro á las afeuras y doblar con él, todo hecho con tanto asejo y esmero, que el respetable batió palmas en su honor. Mal banderilleado, pasó á manos de Díaz Domínguez, estando Manzanito con el capote delicioso. El espada cogió la flámula, y sin reparar en los pitonazos ni en las toneladas que tenía el bicho, un verdadero «pregonazo», le dió unos muletazos valientes hasta la exageración, porque en cada muletazo hipotecó el torero la piel. Media en todo lo alto, emparejando con el astado, con hechuras de matador, y una caída por hacer un extraño el toro al iniciar el viaje. Cae éste y hay muchas palmas.

Para que debute Martínez se da suelta á «Religioso», núm. 42, berrendo en negro, gordo y más largo que un tren de mercancías. El señor Martínez abre la capichuela y larga dos verónicas escalofriantes, otras dos más movidas y la última tan ceñida que el berrendo lo tira como una pluma sobre la madre tierra. El cornudo pega unas costaladas estupendas, y en quites están buenos los matones. Díaz hace un trabajo de torero enterado, y en cuanto al señor Martínez, la emoción de lo que hace me ha puesto el corazón en la garganta, la carne de gallina, el pelo de punta, y no acierto á explicar si es grande ó chico en esto del toreo. Recomendamos la tila á los que le vean, porque hay emoción. Alpargatero y Pepín de Valencia parecen bien. El debutante mete tres muletazos sin despegarse al enemigo, y al tercer muletazo se pone en práctica la teoría de Lagartijo. ¿Que no te quitas tí? Te quita el toro. El morlaco zarandea á la estatua torera y le deja la chaquetilla á propósito para unos zorros. A partir de aquí, cada muletazo es un susto, y en una de tantas cogidas queda el muchacho desvanecido sobre la arena. En brazos de los monos pasa á la enfermería. Digamos claramente que Martínez está completamente pez en asuntos toreros. Díaz Domínguez pincha dos veces en hueso y luego agarra una estocada hasta lo colorado. Palmas.

El tercero se llama «Camarón», y es castaño, llevando en la cabeza dos arrobos de leña. Frente al 1 y luego frente al 5 veroniquea Díaz Domínguez, oyendo muchas palmas. El toro es tan bravo, codicioso y con tanto poder como los anteriores. El único espada que hay está trabajador, valiente y adornado. Sotio, hecho un peón de primera, y Manzanito sublime, ideal, en un papel de torero cómico. Díaz Domínguez despeja el ruedo y larga como saludo un par de pases naturales. Sigue con ayudados por bajo, con estilo, gracia y salsa torera. Un molinete entre las púas y dos de cabeza á rabo francamente buenos. El total es labor de gran torero. Dos pinchazos, y metiéndose de lleno, volcándose materialmente en el morrillo, mete una enorme estocada, que tira sin puntilla al toraco, saliendo volteado. Ovación grande y petición unánime de oreja, que el señor presidente no concede. ¡Había motivo para dársela, señor presidente! Díaz Domínguez pasa á la enfermería y saltan varios aficionados al ruedo para rogar al presidente que les conceda matar al último toro.

Entre todos los que se lanzaron al ruedo pidiendo permiso para torrear, el presidente se lo concedió á Llavero. Se da suelta á «Chorlito», número 91, berrendo en colorado, grande y con dos pitones enormes. Sotio lo

veroniquea bien, y luego, en tablas del 4, capotea con aplomo el Llavero. El sobresaliente Manzanito, que quería matar este toro, no da pie con bola al torrear. El de Sánchez es también un toro superior. A Manzanito le abuchea el público cada vez que mete un capotazo, y entonces se acerca al guardarropa del 1, pide una navaja y se corta la coleta. El pueblo soberano aplaude el rasgo de Manzanito. Mientras tiene lugar este acto de pundonor, Llavero y Sotio oyen muchas palmas al hacer quites.

—¡Adiós, maestro! ¿Por qué se ha retirado usted?—dicen al aficionado D. Lorenzo Ariza, que en el toreo se llamó Manzanito.

Aguaciles, guardias y acomodadores salen en busca del mozo de estoque de Díaz Domínguez, que se ha llevado los trebojos de matar. A todo esto se va haciendo de noche, y los banderilleros procuran alargar el festejo, haciendo salidas falsas. Llavero muletea con la derecha, frente al 8, donde el toraco se defiende de modo imponente.

Se traslada el combate al tendido del 4, donde el artista lucha con valor para bajarle las perchas al enemigo, que están rascando las nubes, y cuando cae, con muchas toneladas de valentía, sacude un volapié grande, de los de no te menea. Muchas palmas. Los focos se han encendido y la corrida se ha convertido á última hora en nocturna.—P. Alvarez.

Partes facultativas.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Manuel Martínez, con una herida contusa en la región maxilar derecha, contusiones y erosiones, que le impiden continuar la lidia.

También ha ingresado el torero cómico Llapisera, con contusiones en el costado izquierdo y erosiones en el codo del

EN EL PASEO DE LAS DELICIAS

Fuego en una fábrica

Anoche se declaró un incendio en la fábrica de harinas y almacén de granos que la señora viuda de D. Segundo Mayo posee en el Paseo de las Delicias, núm. 20.

A las doce y media de la noche próximamente, unos jóvenes que estaban haciendo una instalación de un baile en un solar situado enfrente de la fábrica incendiada, vieron salir grandes llamas y una espesa columna de humo sobre el tejado de una de las naves del edificio.

Inmediatamente avisaron a los dueños del local incendiado por una de las puertas que dan a la calle, y viendo que sus voces y golpes no eran oídos, los jóvenes Félix Zaldó y Luis Ramos saltaron la verja de hierro de la otra puerta del edificio y entraron en el patio de la línea, avisando a los dueños por la puerta interior.

Ya en el local, se dió aviso por teléfono a la Dirección de Incendios, cosa que también se hizo desde la taberna del núm. 7 del mismo paseo, y pocos minutos después se presentaba el parque de la Dirección del servicio de Incendios, y a continuación los señores Monasterio (D. José y D. Joaquín) y el capataz mayor Sr. Ramírez.

El Cuerpo de bomberos luchó en los primeros momentos con la falta de agua, pues de las cinco bocas de riego próximas al lugar del suceso, cuatro están inutilizadas, y sólo en una pudieron funcionar las mangas.

Las otras cuatro bocas de riego, debido sin duda alguna a la travesura de los chicos, estaban llenas de piedras, que hacían imposible su funcionamiento.

Ya que de esto nos ocupamos, y haciéndonos eco de lo que oímos a algunos vecinos, bueno fuera que los guardias municipales se ocuparan algo más de la vigilancia de esos servicios públicos, para evitar la repetición de esas inculcadas, que luego ponen en peligro vidas e intereses.

El incendio se inició en la nave en que están las máquinas de la fábrica de harinas, en el piso bajo, y en el de encima, el depósito de granos y semillas. De esta nave, que tiene aproximadamente 30 metros de largo por unos cinco de ancho, sólo han quedado en pie las paredes, habiéndose destruido por el incendio toda la maquinaria, que era de la más moderna, y cuantos granos y harinas había en el almacén del piso superior, que se hundió sobre el piso bajo.

Con verdadero peligro, el bombero número 123 cortó los cables de la luz eléctrica, para evitar que al quemarse pudieran complicar más el fuego.

Al lugar del suceso acudieron el Juzgado de guardia, que anoche era el del distrito de la Latina; el teniente coronel de la Guardia Civil de la Comandancia del Sur, D. Valeriano del Valle, con el capitán Sr. Verde, el teniente Sr. España y toda la fuerza del puesto; el teniente alcalde del distrito, Sr. Martín Arias, y el teniente de Seguridad Sr. Martínez Ibañez.

Merced a la actividad del Cuerpo de bomberos, se logró que el incendio no se extendiera a toda la manzana de casas colindantes, que son propiedad del Sr. Pallarés.

Las causas del siniestro se ignoran, pues a las diez y media se había hecho una requisita, sin que se notara el fuego.

Las pérdidas, según a primera vista calculan los dueños de la fábrica, ascienden a más de 80.000 pesetas, aunque tenían asegurada la finca en la Unión y el Fénix.

A las tres y media de la madrugada se consiguió dominar el fuego, dejándolo localizado en la nave destruida; pero al retirarnos de aquel lugar quedaba allí el servicio de incendios por si de nuevo vale.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

Francia.—París, 6.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad recíproca de artillería en Champagne, en la región de Souain, de Tahure y de Mont Haute, así como sobre ambas orillas del Mosa. Nada que señalar en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—En la región de Doirat, al Este del lago Doiran, han sido re-

chazados dos ataques búlgaros. Uno de ellos, realizado por varias compañías, dejó en manos de las tropas británicas cierto número de prisioneros, uno de ellos oficial. Lucha bastante viva de artillería por ambas partes en el Vardar, especialmente en la orilla izquierda del río, donde la artillería inglesa bombardeó violentamente las obras del enemigo.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 6.—Al Nordeste de Iprés y cerca de Lens fracasaron fuertes ataques parciales británicos. Cerca de Verdun continúa la batalla de la artillería.

En Oriente, la retaguardia rusa fue rechazada por nuestra caballería cerca de Neu Kaiten y al Sudeste de Den (70 kilómetros de Riga.)

Inglaterra.—Londres, 6.—Comunicado de la noche.—La lluvia ha caído abundante anoche y esta tarde. Una operación secundaria, ejecutada con éxito esta mañana, nos ha permitido avanzar ligeramente nuestra línea al Sudeste de Lens. Un contraataque alemán realizado poco después, también por la mañana, y dirigido contra nuestra nueva línea, fue rechazado, sufriendo el enemigo pérdidas importantes y dejó en nuestro poder cierto número de prisioneros. Esta mañana intentó el enemigo dos golpes de mano contra nuestras trincheras al Este de Armentières. El primero fracasó ante nuestros fuegos de infantería y de ametralladoras. El enemigo sometió entonces nuestras posiciones a un nuevo bombardeo más intenso, y luego ejecutó el segundo ataque.

Esta vez las tropas alemanas lograron penetrar en nuestras trincheras; pero fueron inmediatamente echadas de ellas en un ataque a la bayoneta. Uno de nuestros hombres ha desaparecido. Esta mañana efectuamos ataques locales contra la línea y puntos de apoyo al Norte de Prezemberg. Realizamos un avance después de un encuentro, durante el cual se estrelló un contraataque alemán, sufriendo grandes pérdidas los asaltantes, y los nuestros hicieron 28 prisioneros.

Armentières ha sido violentamente bombardeado por el enemigo.

Entre las víctimas de los raids aéreos enemigos de la noche del 4 al 5 figuran 80 prisioneros alemanes, de los cuales 37 murieron y 43 resultaron heridos por las bombas arrojadas por los aviadores alemanes. La actividad aérea ha sido aún muy grande el día 5. La aviación alemana interrumpió varias veces el trabajo de nuestros aparatos y nuestra artillería, y atacó a nuestros pilotos en el curso de sus expediciones a larga distancia. Durante la noche fueron lanzadas algunas bombas en el interior de nuestras líneas por los aviadores enemigos; pero éstas no han ocasionado más que daños poco importantes. Durante el día, nuestros pilotos arrojaron ocho bombas sobre las vías férreas cerca de Gante; otras cinco sobre el gran cobertizo de Maubeuge; 54 sobre los acantonamientos alrededor de Douai; 38 sobre los aeródromos al Este y al Nordeste de Cambrai, y 61 sobre diferentes objetivos. Durante la noche arrojaron nuestros aviadores 10 bombas sobre los aeródromos cerca de Courtrai; ocho sobre el aeródromo de Lila, y 28 sobre diferentes objetivos. Abatimos cinco aparatos alemanes, los cuales cayeron averiados. De los nuestros faltan tres.

Rusia.—Petrogrado, 6.—En la región de Riga, al Norte de la Livoniana, retrocedemos en el Noroeste del río Loupe, así como en la región de la calzada de Pskow y la Livoniana. Las tropas que se retiraron al Oeste de Riga retroceden hacia el Este, y llegaron a la línea Klängenberg-Merezberg-Kastran-Friedrichstadt.

Rusia.—Petrogrado, 6.—En la región de Riga, al Norte de la Livoniana, retrocedemos en el Noroeste del río Loupe, así como en la región de la calzada de Pskow y la Livoniana. Las tropas que se retiraron al Oeste de Riga retroceden hacia el Este, y llegaron a la línea Klängenberg-Merezberg-Kastran-Friedrichstadt.

Rusia.—Petrogrado, 6.—En la región de Riga, al Norte de la Livoniana, retrocedemos en el Noroeste del río Loupe, así como en la región de la calzada de Pskow y la Livoniana. Las tropas que se retiraron al Oeste de Riga retroceden hacia el Este, y llegaron a la línea Klängenberg-Merezberg-Kastran-Friedrichstadt.

Rusia.—Petrogrado, 6.—En la región de Riga, al Norte de la Livoniana, retrocedemos en el Noroeste del río Loupe, así como en la región de la calzada de Pskow y la Livoniana. Las tropas que se retiraron al Oeste de Riga retroceden hacia el Este, y llegaron a la línea Klängenberg-Merezberg-Kastran-Friedrichstadt.

SUCESOS DEL DIA

Caidas casuales.—En la calle de la Ruda sufrió una caída Agustín Padilla Valdán, de treinta y cuatro años, y se produjo lesión de pronóstico reservado en la mano derecha.

En Alcobendas se cayó de la caballería que montaba, Francisco Fernández, y sufrió la fractura de la clavícula derecha, habiendo ingresado en el Hospital de la Princesa.

También ingresó en el Hospital de la Princesa, con traumatismo, José María Expósito por haberse caído junto a la estación del Niño Jesús.

DE PORTUGAL

Huelga del personal de Comunicaciones

Valencia de Alcántara, 6.—Continúa sin solucionar la huelga de Correos y Telégrafos, y casi todos los empleados de las oficinas de Lisboa se hallan a bordo de varios buques.

Los huelguistas afirman que no reanudarán el servicio hasta que se atiendan todas las reclamaciones que motivaron el paro, entre las que figuran la dimisión del director general del ramo, mejoras en la dotación y que se abra concurso para aquellos funcionarios que sin la debida competencia fueron nombrados como premio y recompensa a la parte que tomaron en la revolución del 14 de mayo de 1913. Cada día se complican más los servicios, y a falta de nacionales, han tenido que recurrir a los extranjeros para atender los servicios de la Central de Correos. El último correo español que se distribuyó fue el del día 31. Comoquiera que todos los empleados están dando pruebas de una gran solidaridad, la huelga se extiende hasta el último rincón del país, y ocasiona incalculables perjuicios.

El ministro de Justicia, que había ido a Oporto con plenos poderes del Gobierno para solucionar el conflicto, ha sido llamado con urgencia a Lisboa.

De todas las comunicaciones telegráficas, no funciona mas que el cable inglés, que retiene muchos cablegramas extranjeros en vista de la imposibilidad de reexpedirlos a los distintos puntos de la República. Tanto la Prensa de Lisboa como la de Oporto celebran reuniones de protesta por la manera como se ejerce la censura, pues la ley establecida no tiene la elasticidad que el Gobierno quiere concederle. En la última reunión acordó por unanimidad no publicar ninguna nota oboesa emanada del Gobierno, y elevar un mensaje al Presidente de la República pidiendo que se declare que la última ley votada en el Parlamento, sólo prohíbe hablar de los asuntos relacionados con la defensa nacional y del movimiento del Ejército.

La Unión nacional del Trabajo ha votado la huelga general para el lunes, en el caso de que no se solucione la del ramo de Comunicaciones. El comercio de Lisboa piensa cerrar las puertas en señal de protesta por los perjuicios que les ocasiona la incomunicación telegráfica.

El Gobierno celebró ayer Consejo de ministros, que duró más de cinco horas, y en él se ocupó especialmente de los medios de normalizar los servicios de comunicaciones, y al mismo tiempo dedicó atención a las reclamaciones de la Prensa, pues como consecuencia de la huelga aparecen los diarios con más de media plana en blanco. Al salir, manifestó el Presidente del Consejo que se hallaba dispuesto a entrar en el terreno de la transigencia.

Circulan insistentes rumores de crisis ministerial, que se estima como única solución de la huelga sin desprestigio del Poder público. Atribuyese gran importancia a las vistas que separadamente hicieron el jefe de los evolucionistas, Sr. Almeida, el Presidente de la República y el jefe del Gobierno. Según estos mismos rumores, como el Sr. Almeida, por hallarse enfermo, no podía encargarse de formar Gabinete, delegaría en un caracterizado correligionario. En Lisboa, como en provincias, existe una completa tranquilidad. (Agencia Radio.)

El «Legazpi».—Cádiz, 6.—Al anochecer llegó de Manila el vapor Legazpi. El viaje fue feliz, pero dilatado a causa de las detenciones sufridas por las dificultades para el abastecimiento de carbón. En dicho vapor vienen D. Joaquín Peguena, representante de la Asociación de la Prensa de Manila, que me encargó un saludo para los periodistas españoles; D. José Romero, hijo del director de El Mercantil, periódico español de Manila, y distinguidas familias españolas. Regresa también la compañía de ópera que dirige D. José Viñas.

A bordo falleció el 4 de agosto el actor español D. Carlos Suárez.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

ULTIMA HORA

El «Legazpi».—Cádiz, 6.—Al anochecer llegó de Manila el vapor Legazpi. El viaje fue feliz, pero dilatado a causa de las detenciones sufridas por las dificultades para el abastecimiento de carbón. En dicho vapor vienen D. Joaquín Peguena, representante de la Asociación de la Prensa de Manila, que me encargó un saludo para los periodistas españoles; D. José Romero, hijo del director de El Mercantil, periódico español de Manila, y distinguidas familias españolas. Regresa también la compañía de ópera que dirige D. José Viñas.

A bordo falleció el 4 de agosto el actor español D. Carlos Suárez.

EL MEJOR PURGANTE LAZANTE DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD ESTREMIENTO el ESTADO BILIOSO, la JAQUEA. CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs, Bourgoin, PARIS.

El marqués de Comillas ha concedido un mes de sueldo a toda la tripulación del Legazpi por el largo viaje realizado.

Trae cargamento de tabaco y otros. El buque sale el sábado para Barcelona. El capitán del buque, D. José Sabater, ha recibido muchas felicitaciones del pasaje por las atenciones recibidas.

El veraneo de la Corte

Hablando con el ministro.—San Sebastián, 6.—El Sr. Sánchez Guerra asistió esta tarde a Bellas Artes, donde actúa Pastora Imperio. Por la noche ha estado en el Principal, donde la compañía Guerrero-Mendoza estrenaba La leona de Castilla. El teatro estaba brillante.

En el teatro habló con el Sr. Sánchez Guerra, quien me dijo que, según noticias que tenía, reina tranquilidad en toda España.

Ha referido que durante la audiencia que ha tenido esta tarde con la Reina Doña Cristina, le ha manifestado S. M. que estando ausentes los Reyes no puede ofrecer una garden party en Miramar en honor de los abogados, pero se complacerá en recibir a una Comisión.

Tiro de pichón.—En Monte Ulía se verificó la tirada final del campeonato de San Sebastián, ganando las tiradas finales de prueba D. Honorio Maura y los Sres. Aracerrí, Menéndez Sarasqueta y Villabla.

El campeonato y 7.667 pesetas lo ganó el duque de Pastrana, que en 24 tiros hizo dos cerros. El segundo premio, de 1.500 pesetas, lo repartieron el conde de Torrubia y los señores Pérez de Guzmán y Larrañaga.

El tercer premio, 500 pesetas, lo ganó don Pedro Larrañaga.

Mañana se celebrará la sesión para disputarse la Copa del Ayuntamiento de San Sebastián.

Conferencia del Sr. Ossorio y Gallardo.—San Sebastián, 6.—En el salón de vistas del Palacio de Justicia, lleno de distinguido público, ha dado el Sr. Ossorio y Gallardo su conferencia sobre «El abogadismo». Hizo un brillante análisis-historia, demostrando que los abogados no han tomado parte en la mala gobernación del Estado y que siempre levantaron su voz en pro de la justicia.

Encomió la obra de Cánovas, Montero Ríos, Alonso Martínez, Silvea y otros. Citó la pérdida de las colonias, culpando a la sociedad toda, que encendía luminarias cuando mataban a un cabecilla y asistía a los toros el día que las colonias se perdieron. Elogió a Maura por sus reformas autonómicas y a Pi y Margall, del que hizo grandes elogios también. Citó a Canalejas, que llevó a izquierdas a los Consejos de la Corona. También se ocupó del marqués de Alhucemas, prototipo de la delicadeza política, y terminó elogiando la labor de los abogados, que en su propio sacrificio han llegado a votar que los mismos litigantes puedan defenderse por sí solos. Fue muy aplaudido.

Un festival.—Luego los congresistas acudieron al Casino, donde se celebraba una fiesta en su honor, que estuvo brillante.

EN SAN SEBASTIAN

Don Ignacio Valenzuela, herido

San Sebastián, 6.—Se verificó una becerada benéfica, con poco público a causa de la lluvia. Se lidiaron novillos de Villagodio, que resultaron buenos.

El marqués de Villagodio rejoneó uno de sus toros, que remató Algeteño.

Don Ignacio Valenzuela mató muy bien dos becerros. El tercero le cogió aparatosamente, infiriéndole una herida superficial, de diez centímetros de extensión, en la región pectoral izquierda, que hubiese sido grave si el becerro no hubiera tenido las puntas serradas.

Algeteño despachó este novillo de una estocada.

ZOTAL Desinfectante para la higiene. Pedid este insecticida en Farmacias y Drog.

Los dispépticos obtienen alivio ó la devolución de su dinero UN NOTABLE REMEDIO

Parece estar ampliamente probada la contención de que más del 90 por 100 de los males del estómago se deben directa ó indirectamente a la acidez ó fermentación de los alimentos por el uniforme é instantáneo alivio que experimentan los que sufren de indigestión y dispepsia al tomar media cucharadita de pura Magnesia Bisurada en un poco de agua inmediatamente después de las comidas. Muchos dispépticos, sin embargo, han probado ya tantos medicamentos altamente recomendados sin obtener alivio, que han empezado a creer que su mal no tenía remedio. Es, pues, una grata sorpresa para estas personas el saber que cada frasco de Magnesia Bisurada va acompañado de una ineludible garantía de que se devolverá el importe del mismo si no da satisfacción completa, lo cual prueba positivamente nuestra confianza de que la Magnesia Bisurada es el remedio más notable que se ha conocido para la dispepsia, indigestión, acidez, flatulencia y todos los males del estómago en general. Puede adquirirse con facilidad en todas las farmacias, y siempre debe obtenerse en un frasco de vidrio azul, pues así se conserva por un espacio de tiempo indefinido.

Montocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

LEJIA ELECTROLITICA «ESPAÑA», Fabricación exclusiva patentada. Depósito: Española, núm. 15. Teléfono 253.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA.—(Compañía com'odramática).—(Inauguración).—10 (función popular). El verdugo de Sevilla. APOLLO.—6,30 (doble). El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso y Viento en popa.—10,30 (doble). La verbena de la Paloma y La catedral (reformada). REINA VICTORIA.—10,30 (doble). La duquesa del Taurin.

PRICE.—6. La romería (astro).—10,30. ¡También la corregidora es guapa.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La tarasca del barrio.—7,15. La chicharra.—9,15. La traspera (reestreno).—10,15. Gigantes y cabezudos.—11,45. El cortejo de genio.

ZARZUELA.—Inauguración de la temporada cinematográfica con la preciosa película Malombra (marca Cines), por la eminente Lyda Borelli.—Sillas y butacas de patio, 0,50 y 0,60.—Pateos, 4 pesetas.—Se despacha en contaduría sin aumento de precio.—Sesiones tarde, 5,30. Noche, 9,45.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Inauguración el miércoles 12.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Conchita Ledesma, ex reina de la Mi Carême.

EL PARAISO.—(Compañía de variedades).—A las 10 de la noche, Cinematógrafo. La jaula de la muerte y Geese, artista en miniatura.—Grandes partidos de pelota por señoras.—Bulnes con entrada, 1 peseta.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Interesantes estrenos.—Éxito enorme: La Iglesia de Montmartre (episodio cuarto, quinto y sexto, conclusión).—El próximo lunes, estreno de la emocionante película en 18 episodios El gran secreto (interpretada por el famoso atleta Montgomery, vencedor de Pole).

FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Aurora y Juana contra Encarna y Amalia.

EL PARAISO.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—María y Magda contra Anita y Carmela.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VISITAD EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES de la Puerta del Sol

Siempre ocasiones para comprar barato. Actualmente la moda en telas, adornos y artículos confeccionados. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

- Por 4,90 Batas confeccionadas, muy prácticas.
Por 5,05 Guardapolvos confeccionados para viaje.
Por 1,90 Blusas novedad confeccionadas.
Por 1,93 Delantales elegantes para niños.
Por 8,75 Vestidos en corte de voile fina, lavable.
Por 26,25 Vestidos de seda japonesa, lavable.
Por 28,75 Vestidos de rico crepón, seda china.
Por 13 Vestidos de telas elarín en colores.
Por 9,25 Vestidos de lanas negras magníficas.
Por 3 Salidas de percales finos franceses.
Por 6,95 Salidas de baño, felpa.
Por 3,95 Sábanas de tela para baño.
Por 10,95 Trajes de baño, confeccionados.
Por 10,50 Cuellos pluma novedad.
Por 2,25 Echarpes gasa para viaje ó automóvil.
Por 1,40 Velos chantilly para la cabeza.

Nuevos modelos de delantales de lujo: Blancos para doncella, por 0,95; forma Imperio, por 1,50; tab'eados, por 1,25; blancos, para doncella, por 7,95. Paños para la vajilla, media docena, por 1,65. Guantes uniformes, por 0,80. Toallas de felpa, media docena, por 1,50, y millones de artículos más con la misma baratura.

Saco de mano de Pegamoid, por 3,95. Saco de mano con neceser, por 10,50. Maletas prácticas, por 3,75. Saco de mano de Pegamoid, por 6,50. Portacuellos y puños, por 1,10. Neceser completo, señora ó caballero, por 11,90. Sacos de lana, prácticos para ropa sucia, por 8,25. Cestas para merienda, por 0,25. Portamantitas níquel y cuero, por 1,60. Guardapolvos confeccionados, por 5,95. Mantas estampadas para viaje, por 5,50. Camisas cómodas y elegantes para caballero, por 3,95. Cajas de piel con neceser para señora y caballero. Bolsos con estuche, maletas de lujo, baúles vieneses, con dos bañetas, en todos los tamaños, etc., etc., todo muy barato.

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 PRECIO FIJO ENTRADA LIBRE

Don Andrés Monche y Ríos INGENIERO JEFE DE CAMINOS, CAÑALES Y PUERTOS Ha fallecido el día 3 del presente mes en la ciudad de Barcelona. PARTICIPAN a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones. Los Arzobispos de Tarragona y Valencia y los Obispos de Barcelona y Gerona, conceden 100 y 50 días, respectivamente, en la forma acostumbrada. No se reparten esquelas.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP. CASA MORALES SOMBREROS SEÑORA PRECIOSOS MODELOS entretiempo. MARIANA PINEDA, 5. Exportación a provincias. AGENCIA DE PUBLICIDAD LA PRENSA. Calle del Carmen, 18.

MOTORCITOS "H.B.", ELECTRICOS, para MÁQUINAS



de COSER

Motor completo:
Ptas. 125

DE VENTA EN:

- VALLET, FIOL Y C.^{IA}, S. EN C., Provenza, 165-173, BARCELONA
- TRUCO Y CORBELLA, Marqués de Cubas, 5, MADRID
- MANUEL VELASCO, Sánchez Bregua, 10, LA CORUNA
- COMPAÑIA SEVILLANA DE ELECTRICIDAD, San Pablo, 30, SEVILLA
- PEDRO DE CUADRA, Guetaria, 6, SAN SEBASTIAN
- LOPEZ, PINTO Y ANDREU, plaza Perfumo, núm. 10, CARTAGENA

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

ENFERMEDADES
de los
OJOS y de los PÁRPADOS
curadas por la
POMADA de la V^{DA} FARNIER
150 años de éxito
PRINCIPALES FARMACIAS

POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pes
quisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITAL
Mil pesetas garantizadas restan dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo
DOCTOR LEHMAN

"LOTION PEELE"

Automasaje líquido,
tiene fama mundial por ser el único
preparado verdaderamente que quita por com-
pleto las arrugas, pecas, manchas, grá-
nos, erupciones y cuantos otros defectos
tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Frasco "María Guerrero",
(Tiene más del triple contenido del fras-
co de pesetas 10.) Pesetas, 25.

"PERLOSE"

Preparado líquido, especialidad para cu-
tis grasiento o moreno. Da al cutis una
tersura y belleza extraordinaria, blanquea
y refresca la piel de manera admirable
Ptas., 12 el frasco, y 3 medio frasco.

POLVOS "PEELE"

Son completamente puros, finísimos, ad-
herentes y de un perfume distinguido.
Ptas., 9 la caja, y 5 media caja.

Polvos "PEELE" "María Guerrero"
Son de calidad superior.
Ptas., 12 la caja.

"CREMA CECILIA"

Vegetal. Blanquea instantáneamente
el cutis de manera sorprendente sin per-
judicarlo.
Ptas., 10 el tarro.

"CREMA VEGETAL"

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita
todas las impurezas, y debe usarse en
vez de jabón, que tan perjudicial es para
el cutis.

Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

"DEPILATORIO"

Es el único que destruye por completo
la raíz del vello sin causar el menor
daño, dejando una piel blanca y fina.
Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble

"CEJASIL"

Hermosa los ojos por hacer crecer y
aumentar las pestañas y cejas de mane-
ra sorprendente.
(Inofensivo para la vista.)
Ptas., 10 el frasco.

"BELOCULI"

Da a los ojos un brillo atractivo y fas-
cinador.
(Inofensivo para la vista.)
Ptas., 10 la caja.

"MANISOFT"

Preparado líquido que dejará las manos
blancas y aterciopeladas, preferiéndolo
muchas señoras a las cremas y pastas.
Ptas., 7 el frasco.

"HIERBINA"

Venca radicalmente la obesidad, disol-
viendo las grasas por fricciones. Resulta-
do seguro.
Ptas., 15 el litro,
y 6 el frasco de tercio litro.

"BELFAM"

Preparado líquido para dar a los pechos
hojitas de la juventud. Resultado seguro.
Uso externo.
Ptas., 7 el frasco.

"CREMA PRIMEROSE"

Da a las mejillas el color sonrosado na-
tural de la juventud. Por su composición
vegetal no perjudica al cutis.
Ptas., 6 el tarro.

"TINTURA PEELE"

Instantánea, completamente inofen-
siva. Preparado vegetal que da a las ce-
jas el color natural. Casado claro y cas-
tallo oscuro.
Ptas., 15 la caja.

"AGUA DE COLONIA"

Por su gran concentración y perfume
supera a las marcas más renombradas.
Ptas., 12 el litro,
y 6 el frasco de tercio litro.

"LOCURA DE AMOR"

Perfume distinguido y persistente, de
gran moda.
Ptas., 12 el frasco.

ESENCIAS "PEELE"

Muy concentradas, tienen el perfume na-
tural de las flores, jazmin, violeta, rosa,
clavel, acacias, lilas y bouquet.
Ptas., 6 frasco pequeño,
y 15 frasco grande de lujo.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS,
FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en
"CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

"Los Tiroleses"

Es la Casa que hace mayores descuentos
en anuncios en periódicos, y que puede
ofrecer a los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

CAMAS DORADAS

1.^a casa en España
Única que por su crédito no
empieza la cama ni la estampa
ción, sólo material de primera
Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

Pastillas
antiácidas
Jeba

¿Sufres?
¡cúrate!
Las pastillas "Jeba"
te devolverán
la salud perdida

Dr. Alcobilla
MADRID

VENTA EN
Farmacias y Droguerías
5 pesetas caja

ESANOFELE

CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)



ANOFELE
Mosquito que pro-
paga la fiebre pa-
lúdica.

Previene el paludismo y lo
cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras
diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstitu-
yente: Dos píldoras diarias.

Rogamos a los señores docto-
res que lo ensayen en los casos
que resultaron incurables con
cualquier otro tratamiento, con
la seguridad de que después no
lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C.
ALCALA, 9. MADRID

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material
de hierro y motores.—Peligros, 3, catresneto.
S. A., LA VASCONGADA

ACADEMIA GARCIA-CUBILLO

Capitanes de ingenieros. San Miguel, 14, SEVILLA.
En Ingenieros, 1914, el núm. 1; 1915, el núm. 2; 1916, el núm. 1,
y 1917, núms. 5, 6, 13, 19 y 21; el 25 por 100 de las plazas, ade-
más otras plazas e ingresados en otras Academias. Internados.

Laboratorios químicos

Instalación completa. Presupuestos gratis. Estévez y Jo-
stra, Príncipe, 7, Madrid. Fábrica de material científico.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

ACADEMIA HACAR (Antes Herreros.)
Preparación para el ingreso en la Escuela. Hay interna-
do. Director: D. Pedro Hacar, Ing.^o Industrial, Salud, 13, Madrid.

CASO DE MISERIA

Llega a nuestro conocimiento
un nuevo caso de indigencia.
Hállase recogida por caridad
hasta el domingo 9, una fami-
lia con tres hijos pequeños,
desembarazados y raquíticos por
falta de alimentación. El padre
lleva cuatro meses sin trabajo
por enfermedad. Carecen de
lo más necesario, así como de
ropas, durmiendo en el suelo
sobre unas esteras, en la calle
Ventosa, 14 (anteplazo, piso 2.^o
derecha), número 14, 15.
Confiamos en la inagotable
caridad de nuestros lectores.

VENDO

Máquina a vapor "Compound"
horizontal, de 500 a 700 HP—
Caldera multitubular "Bab-
cock", de 166 metros cuadra-
dos.—Caldera multitubular
"Wolghemulh", de 200 metros
cuadrados. Motores a gas pe-
queños, de 80 a 175 HP. Buzos,
Buzada, ascensor, plaza Te-
lamanant, 35, 4.^o, Barcelona.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21,
Cayetano Polo y Hermanos.

Traducciones de idiomas.
Escalante, 13, 1.^o, 14.^o

5 CENTIMOS
por
PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA
30
PALABRAS

Se reciben anuncios
para esta Sección en
todas las Agencias de
Publicidad y en la Ad-
ministración de «La Co-
rrespondencia de Es-
paña», Arenal, núm. 1.

Vendo hotel, reciente cons-
trucción, todo confort, jar-
dín, próximo paseo Martínez
Campos. Razón: E. Medina,
Pelayo, números 38 y 40, 2.^o
derecha, de cuatro a siete.

Relojes compro descompues-
tos. Composturas: limpie-
za, 1; cuerda, 1,50. Plaza Car-
men, 34.

Relojitos de señora, 7 pe-
setas; de caballero, 8; pulse-
ra-reloj, 9; de pared, 20; com-
posturas con garantía un año,
precios siguientes: Rueda, 3;
cuerda, 2; espiral, 2;
Antigua relojería, Sal, 2 y 4
(entre calle Postas y Plaza Ma-
yor).

Se vende un automóvil Mi-
nerva (sin válvulas) 16 HP.
Garage Paulino Domingo, La-
gasca, 56.

Se vende un automóvil FN,
landaulet, 18-24 HP. Repa-
do de motor. Garage Pau-
lino Domingo, Legasca, 56.

ALQUILERES
Avala, 70.—Magnífico prin-
cipal todo confort, cuatro
orientaciones, 225 pesetas.

Con ascensor, preciosos cuar-
tos exteriores, 75 pesetas,
6 interiores, 35. Hermoso es-
tudio con vivienda, ascensor y
azotea. Magníficos sótanos con
tiendas, 6.000 pies cuadrados.
Delicias, 13.

Pago bien mobiliarios, col-
chones, caja caudales, obje-
tos. Cervantes, 32, principal.
Teléfono 2.285.

COMPRA Y VENTAS

El Caciqú.—Exquisita sidra
champagne.—Montes y Ca-
veda. Ronda Atocha, 12.

Lindéum, persianas, bules
a mesa, precios increíbles a
pesar guerra. Serra, teléfo-
no 4.965. Fuentes, 5.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especi-
ficos nacionales y extranje-
ros ó recetas, preguntar precio
en Puebla, 11, farmacia. Hay
aspirina Bayer, a 1,95 tubo, lé-
gitima.

Antigripal Semarga. Cura la
gripe y toda clase de en-
friamientos en 24 horas. Depó-
sitos, farmacias.

CONSULTAS

Partos. Profesora Milagros
Sánchez. Consulta. Asisten-
cia con pensión embarazadas
(ascensor, baño). Barquillo, 1,
segundo izquierda.

HOSPEDAJES

Gran pensión La Flor. Para
viajeros y estables. Tran-
vía, habitaciones con balcón,
luz eléctrica, armario lujos;
pensiones desde cuatro pesetas;
restaurant; sbanos econó-
micos; servicio a domicilio.—
Isabel la Católica, 21.

OFERTAS Y DEMANDAS

Para viajar en Vizcaya y Gui-
púzcoa solicitan comisiones y
representaciones Larrondo
y Laucirica. Amistad, 4, Bilbao

Se reciben anuncios
para esta Sección en
todas las Agencias de
Publicidad y en la Ad-
ministración de «La Co-
rrespondencia de Es-
paña», Arenal, núm. 1.

Cederán venta exclusiva en
cada región del aparato me-
cánico y de gran utilidad, Mer-
cancías y Evaristo. San Sebastián.

5 duos semanales, confecto-
do en casa (desde cual-
quier localidad) trabajo nuevo
sorprendente, propio para se-
ñoras, caballeros. Facilísimo.
Gratis muestrario, escriben-
do: Apartado 738, Madrid.

Dinero con reserva a sueldo
del Estado, Congreso, Dipu-
tación, Ayuntamiento, publi-
cación, y pensionamiento, jubila-
ción y pensión. Costanilla
Ángela, 6, segundo; diez a do-
ce y siete a nueve.

Séñor-dactilo francés do-
mandé, de preferéncia sa-
chant l'anglais. Ecrire: Apart-
ado 428.

T. Ortega.—Hoy 6 recibo tu
carta y me apresuro a
manifestártelo. Plazo descan-
sar unos quince días, pero no
podrá ser hasta el día 19 que
regresa mi compañero. Si sal-
go ya te lo avisaré. Ch. Guirzo.